

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.... ഓർഡർ... ചോദ്യം നമ്പർ \*91

**കേരളം ലോകത്ത് കണ്ടിരിക്കേണ്ട സ്ഥലങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ**

1 (\*91) ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി:

ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ.:

ശ്രീ. പി. പി. സുമോദ്:

ശ്രീമതി കാനത്തിൽ ജമീല: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പൊതുമാതൃക-വിനോദസഞ്ചാരം വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) ലോകത്ത് കണ്ടിരിക്കേണ്ട സ്ഥലങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ ന്യൂയോർക്ക്

ടൈംസ് കേരളത്തെ ഉൾപ്പെടുത്തിയത് സംസ്ഥാനത്തേക്ക് വിദേശ

വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാനുള്ള സാഹചര്യം കൂടുതൽ

അനുകൂലമാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

(ബി) സംതൃപ്തരായ വിനോദസഞ്ചാരികളാണ് ഏറ്റവും മികച്ച

പ്രചരണോപാധി എന്നതിനാൽ സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര

കേന്ദ്രങ്ങൾ സുരക്ഷിതമാക്കുന്നതിനും മാലിന്യരഹിതമാക്കുന്നതിനും പ്രത്യേക

ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

(സി) പ്രകൃതി സൗന്ദര്യത്തോടൊപ്പം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സംസ്കാരവും

രൂപി വൈവിധ്യവും വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് അനുഭവവേദ്യമാക്കി കൂടുതൽ

സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് പദ്ധതിയുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ?

പൊതുമാതൃക-വിനോദസഞ്ചാരം വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. എ.

മുഹമ്മദ് റിയാസ്): സർ,

(എ) പ്രശസ്ത അന്താരാഷ്ട്ര മാധ്യമമായ ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് തയ്യാറാക്കിയ 2023-ൽ ലോകത്ത് കണ്ടിരിക്കേണ്ട 52 ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ കേരളം ഇടം നേടി. ഇന്ത്യയിൽനിന്ന് കേരളം മാത്രമാണ് ഇത്തവണത്തെ പട്ടികയിൽ ഇടം പിടിച്ചത്. പട്ടികയിൽ പതിമൂന്നാം സ്ഥാനത്താണ് കേരളത്തെ അടയാളപ്പെടുത്തിയത്. കേരളത്തിലെ ഉത്സവങ്ങൾ, അനുഭവവേദ്യ ടൂറിസം, അന്താരാഷ്ട്ര മാതൃകയായ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം എന്നിവ ഈ നേട്ടം സ്വന്തമാക്കാൻ സംസ്ഥാനത്തെ സഹായിച്ചു. പ്രദേശവാസികളുടെകൂടി പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടക്കുന്ന ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങളെ ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് എടുത്തുപറഞ്ഞു. കേരളത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക പൈതൃകം വിളിച്ചറിയിക്കുന്ന ഉത്സവങ്ങൾ ആരെയും ആകർഷിക്കുന്നതാണ്. ബീച്ചുകൾ, കായലുകൾ, രുചിഭേദം എന്നിവ കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ സവിശേഷതയായി ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് വിലയിരുത്തുന്നു. ജനങ്ങളുമായി ഇടപഴകാൻ വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് അവസരമൊരുക്കി

ടൂറിസം അനുഭവവേദ്യമാക്കുന്ന കേരളത്തിന്റെ രീതിയെ ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് പ്രശംസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

ലോക ടൂറിസം മേഖലയിലെ ഈ അടയാളപ്പെടുത്തൽ വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ വരവ് വേഗത്തിലാക്കാൻ സഹായകരമാണ്. കൂടുതൽ മേഖലയിൽ കേരളത്തിന്റെ സവിശേഷതകളെത്തിക്കാൻ ഇത് ഗുണം ചെയ്യും. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മേഖലയിലെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ വേഗം കൈവരാൻ ഇത് സഹായകരമാകും. ടൂറിസം കൂടുതൽ ജനകീയമാകാനും ഈ നേട്ടം സഹായിക്കും.

(ബി) ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ സുരക്ഷിതമാക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ പൊതുകാഴ്ചപ്പാടിന്റെ ഭാഗമായി പരിശീലനം ലഭിച്ച 184 ടൂറിസം പോലീസുകാരെ കേരളത്തിലെ 14 ജില്ലകളിലായി വിന്യസിച്ചിട്ടുണ്ട്.

തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കോവളം ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷൻ, വേളി, കനകക്കുന്ന് എന്നീ പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിരീക്ഷണ ക്യാമറ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വിദേശ ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് കുറ്റമറ്റ സുരക്ഷ ഏർപ്പാടാക്കുന്നതിനായി

തിരുവനന്തപുരം കനകക്കുഴിയിൽ കൂടുതൽ നിരീക്ഷണ ക്യാമറകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലും മികച്ച ശുചിത്വ നിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി "ഗ്രീൻ കാർപെറ്റ്" എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലെ ശുചിത്വം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് "ക്ലീൻ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ" എന്ന പദ്ധതിവഴി സംസ്ഥാനത്തെ 117 ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിൽ കുടുംബശ്രീ മുഖാന്തരം മാലിന്യനിർമ്മാർജ്ജന പ്രവർത്തനം നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. തെരഞ്ഞെടുത്ത വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജൈവ-അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ തരംതിരിച്ച് അതത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ എം.സി.എഫ്. (Material Collection Facility)-ൽ എത്തിച്ചേർന്നുപോകുന്ന പദ്ധതിപ്രകാരം 36 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജൈവമാലിന്യ സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകളുടെ നിർമ്മാണപ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വിനോദസഞ്ചാര മേഖല മാലിന്യ വിമുക്തമാക്കുന്നതിനും വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളെ ഗ്രീൻ സർട്ടിഫിക്കേഷനിലേയ്ക്ക്

കൊണ്ടുവരുന്നതിനുമായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഘട്ടംഘട്ടമായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടത്തിവരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി അക്കോമഡേഷൻ യൂണിറ്റുകളിലെ 19 മുതൽ 21 വരെ ഇനം സിംഗിൾ യൂസ് പ്ലാസ്റ്റിക് ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള പ്ലാസ്റ്റിക് ഫ്രീ സോൺ ഡിക്ലറേഷൻ ക്യാമ്പയിൻ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. പാരിസ്ഥിതിക ഉത്തരവാദിത്വത്തിന് പ്രാധാന്യം നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള ഹോട്ടലുകൾക്കും റിസോർട്ടുകൾക്കുമുള്ള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ, ഓരോ തരം കേന്ദ്രങ്ങൾക്കുമായുള്ള പ്രത്യേക ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രോട്ടോക്കോൾ എന്നിവ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ കീഴിൽ തയ്യാറാക്കി വരുന്നുണ്ട്. യു.എൻ.ഡി.പി (യുണൈറ്റഡ് നേഷൻ ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം) ഹരിത കേരള മിഷൻ എന്നിവയുമായി ചേർന്ന് മൂന്നാർ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള മൗണ്ടൻ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾക്കുള്ള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രോട്ടോക്കോൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം ക്ലബ്ബ് രൂപീകരിച്ച് ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ പരിപാലനം ഉറപ്പാക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനവും നടന്നുവരുന്നു.

(സി) സംസ്ഥാനത്ത് നാടിന്റെ സംസ്കാരവും രുചിവൈവിധ്യവും വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് അനുഭവേദ്യമാക്കാൻ വ്യത്യസ്തമായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഓണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കേരളത്തിന്റെ തനത് ആഘോഷങ്ങൾ ടൂറിസം മേഖലയിൽ പ്രചരിപ്പിച്ച് സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് പദ്ധതിയുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ രുചി പൈതൃകം വിളിച്ചറിയിക്കുന്ന ഫുഡ് സ്കീംകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പഴയ പാലങ്ങളുൾപ്പെടെ ഇതിനായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താനാണ് ആലോചിക്കുന്നത്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിലെ "സ്കീം" പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഫുഡ് സ്കീംകളും നിർമ്മിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രാദേശിക രുചിവൈവിധ്യങ്ങൾ ഇതിലൂടെ നമുക്ക് വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കാനാകും. ആർട്ടിസ്റ്റുകളിലൂടെ കലാസാംസ്കാരിക പരിപാടികളും പരിപോഷിപ്പിക്കുകയാണ്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി "എക്സ്പീരിയൻസ് എത്നിക ക്യൂസിൻ" എന്നപദ്ധതി സംസ്ഥാന സർക്കാർ സംസ്ഥാനത്ത് വളരെ മുമ്പുതന്നെ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2800-ഓളം വീടുകളിൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ നേരിട്ടെത്തി ഭക്ഷണം തയ്യാറാക്കുന്നരീതി കണ്ടുകൊണ്ട് ഭക്ഷണവൈവിധ്യങ്ങൾ

ആസ്വദിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് "എക്സ്പീരിയൻസ് എൽനിക് ക്യൂസിൻ" . ഈ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ വീടുകളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതോടൊപ്പം ഫുഡ് സ്ട്രീറ്റുകൾ സാധ്യമാകുന്ന പ്രദേശങ്ങളിലെല്ലാം തദ്ദേശീയ പങ്കാളിത്തത്തോടെ വികസിപ്പിക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും നടത്തിവരുന്നു. ഇതിനുപുറമെ, കേരള ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ വൈക്കത്ത് നടപ്പാക്കിയ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ് ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള നൂതന പദ്ധതിയായ കേരള ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ഫുഡ് ഓൺ വീൽസ് പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഫുഡ് ഓൺ വീൽസ് പദ്ധതി മറ്റിടങ്ങളിലും നടപ്പിലാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി: സർ, ലോകസഞ്ചാരികളുടെ പറ്റുദീസുകളിൽ ഒഴിവാക്കാനാകത്തവിധം കേരളം മാറിയിട്ടുണ്ട്. നിർബന്ധമായി കണ്ടിരിക്കേണ്ട 52 ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് 2023-ൽ തയ്യാറാക്കിയപ്പോൾ കേരളം ലോകത്തിന്റെ നെറുകയിൽ 13-ാം സ്ഥാനത്താണ് എത്തിയത്. ഇന്ത്യയിൽ നിന്നാകട്ടെ കേരളം മാത്രമാണ് ഈ പട്ടികയിൽ സ്ഥാനം പിടിച്ചത്. കേരള ടൂറിസത്തെ ഉന്നതിയിലേയ്ക്ക് എത്തിച്ച

ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാരം വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ പ്രത്യേകം അഭിനിക്കുന്നു. എന്റെ ചോദ്യം, ദേശീയ അന്തർദേശീയ തലത്തിൽ കേരള ടൂറിസത്തിന് ലഭിക്കുന്ന പുരസ്കാരങ്ങളും അംഗീകാരങ്ങളും കേരളത്തിലേയ്ക്കുള്ള സഞ്ചാരികളുടെ വരവ് വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സഹായിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായിട്ടും സഹായിച്ചിട്ടുണ്ട്.

2021 മെയ് 20-ന് ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ കോവിഡ് രൂക്ഷമായ സാഹചര്യത്തിലായിരുന്നു. സഞ്ചാരം സാധ്യമാകുന്നില്ലെങ്കിൽ ടൂറിസമുണ്ടെന്ന് പറയാൻ സാധിക്കില്ല. യഥാർത്ഥത്തിൽ ടൂറിസം വെന്റിലേറ്ററിലായിരുന്ന അവസ്ഥയിലാണ് ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നത്. എന്നാൽ സർക്കാർ അന്താളിച്ച് നിലവിളിച്ച് കരയുകയായിരുന്നില്ല. സർക്കാർ ടൂറിസം സാധ്യതകൾ പരിശോധിക്കുകയും ആ സാധ്യതകൾ കോവിഡിന്റെ രൂക്ഷതകരുന്ന തൊട്ടടുത്ത ദിവസം പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നത് സംബന്ധിച്ച് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുകയുമായിരുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ ആവിഷ്കരിക്കുന്ന പദ്ധതികളിൽ പ്രാധാന്യം നൽകിയത് ആദ്യന്തര സഞ്ചാരത്തിനാണ്. ഇന്ത്യയിലെ മറ്റ്



സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരാനുള്ള അനന്തസാധ്യതയെ ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനത്തോടുകൂടി ടൂറിസം വകുപ്പ് മുന്നോട്ടുപോയി. അതിന്റെ ഭാഗമായി 2022-ാം വർഷം അവസാനിക്കുമ്പോൾ കേരളം രൂപംകൊണ്ടതിനുശേഷം ചരിത്രത്തിൽ ഏറ്റവുമധികം ആഭ്യന്തര സഞ്ചാരികളുള്ള വർഷമായി 2022 മാറിയെന്ന് സന്തോഷപൂർവ്വം അറിയിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. 2022-ൽ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വന്ന ആഭ്യന്തര സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണം 1 കോടി 88 ലക്ഷമാണ്. ഇതിനുമുമ്പ് 1,83,84,233 ആയിരുന്നു കേരളത്തിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ നമ്പർ. 2.63 ശതമാനം വളർച്ചയാണ് 2022-ൽ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ഈ റെക്കോർഡിന്റെ ഭാഗമായി അധികം അഹങ്കാരിക്കാനുള്ള അവസരം എന്തായാലും ഞങ്ങൾ നൽകില്ല. 2022-ന്റെ റെക്കോർഡ് 2023 മറികടക്കുമെന്നുള്ള കാര്യം സഭയെ പ്രത്യേകം അറിയിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ പരിശോധിച്ച് കഴിഞ്ഞാൽ ഏറ്റവും നേട്ടമുണ്ടാക്കിയ ജില്ലകൾ പത്തനംതിട്ട, വയനാട്, ഇടുക്കി എന്നിവയാണ്. ഈ ജില്ലകളെല്ലാം പ്രത്യേകം മാർക്കറ്റിംഗ് നടത്തിമുന്നോട്ടുകൊണ്ട് പോകാൻ ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നു. അതുപോലെതന്നെ ആലപ്പുഴ, മലപ്പുറം,

തിരുവനന്തപുരം എന്നീ ജില്ലകളിൽ വലിയ മുന്നേറ്റമുണ്ടാകുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായി. ആഭ്യന്തര സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ ഈ 6 ജില്ലകൾ സർവ്വകാല റെക്കോർഡിലേയ്ക്ക് എത്തി. 2022-ൽ ഏറ്റവുമധികം ആഭ്യന്തര വിനോദ സഞ്ചാരികൾ എത്തിയത് എറണാകുളം ജില്ലയിലാണ്. പിന്നീട് തിരുവനന്തപുരം, ഇടുക്കി, തൃശ്ശൂർ, വയനാട് ജില്ലകളിലാണ് കൂടുതൽ ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരികളെത്തിയത്. ഇതിൽ വയനാടും, ഇടുക്കിയുമാണ് വൻ കുതിപ്പുണ്ടാക്കാൻ കാരണമായി മാറിയത്. ലോകത്ത് നിലവിലുള്ള പൊതുസ്ഥിതി പരിശോധിക്കുമ്പോൾ കോവിഡിന്റെ രൂക്ഷത കുറയുന്നുണ്ടെങ്കിലും വിദേശ സഞ്ചാരികളുടെ വരവ് അത്രത്തോളം ലോകത്ത് വന്നിട്ടില്ല. അത് നമ്മുടെ കേരളത്തിലും കാണുന്നുണ്ട്. എന്നാലും കോവിഡ് സാഹചര്യത്തെ അപേക്ഷിച്ച് നോക്കുമ്പോൾ വിദേശസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് നമ്മളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വലിയ കരുത്താണ്. ഇന്ത്യാ ടൂഡേ ഇന്ത്യയിലെ പ്രധാന മാഗസിനാണ്. നേരത്തെ അത് മലയാളത്തിലുമുണ്ടായിരുന്നത് നമ്മുക്കറിയാം. ഓരോ സംസ്ഥാനങ്ങളിലും പോസ്റ്റ് കോവിഡിനുശേഷം നടന്ന സർക്കാർ ഇടപെടലുകളും ടൂറിസത്തിന്റെ കുതിപ്പും ഇന്ത്യാ ടൂഡേ സമയമെടുത്ത് പരിശോധിച്ചു. അങ്ങനെ

പരിശോധിച്ച് റാങ്കിംഗ് നിശ്ചയിച്ചപ്പോൾ കേരളമാണ് അതിലൊന്നാം റാങ്കിങ്ങുള്ളത് വളരെ സന്തോഷത്തോടെ സഭയെ അറിയിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. പൊതുവെ കൂട്ടായ ശ്രമങ്ങൾ ഇനിയും തുടരാം എന്ന കാര്യം ഇവിടെ സഭയെ അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി: സർ, പൈതൃക ടൂറിസം, മുസിരിസ് ടൂറിസം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ വ്യാപിപ്പിക്കാനും സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടൂറിസം ശ്രംഖല, നൈറ്റ് ലൈഫ് ആസ്വാദന പദ്ധതി എന്നിവ തുടക്കമിടാനും ടൂറിസം വകുപ്പ് എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത് ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി ഇവിടെ ഉന്നയിച്ച വിഷയം കേരളത്തിന് വളരെ സാധ്യതയുള്ള മേഖലയാണ്. ഹെറിറ്റേജ് ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതയെ ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താനാണ് ടൂറിസം വകുപ്പ് ശ്രമിക്കുന്നത്. കേരള ടൂറിസം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഭാവിയിലാണ് പൊതുവെ കണക്കാക്കുന്നത്. കേരള ടൂറിസത്തെ കേരളത്തിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട മേഖലയായി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അടയാളപ്പെടുത്തിയതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ടൂറിസം

ഈടനാഴി ഉൾപ്പെടെ കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ സർവ്വോന്മുഖമായ വികസനം ലക്ഷ്യമിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ചുവടുപിടിച്ചുകൊണ്ട് വിപുലമായ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. പൈതൃക ടൂറിസം പദ്ധതി കൂടുതൽ ഇടങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കാനും സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടൂറിസം ഈ വർഷത്തോടെ പൂർണ്ണ അർത്ഥത്തിൽ പ്രായോഗികമാക്കാനും നൈറ്റ് ലൈഫ് പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള കാര്യങ്ങൾ നിശ്ചയിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകാനാണ് ആലോചിക്കുന്നത്. നിലവിലുള്ള ഹെറിറ്റേജ് പ്രോജക്ടുകളെ ശക്തിപ്പെടുത്താനും അതോടൊപ്പം പുതിയ സാധ്യതകളെ കോർത്തിണങ്ങി മുന്നോട്ട് പോകാനാണ് ടൂറിസം വകുപ്പും സർക്കാറും ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ: സർ, ലോകം ഇനി കാണേണ്ടത്

കേരളത്തെയാണെന്ന് ലോക ടൂറിസം ഭൂപടം രേഖപ്പെടുത്തിയതിൽ നമ്മൾ നടത്തിയ റെസ്പോൺസിബിൾ ടൂറിസത്തിന്റെയും കാരവൻ ടൂറിസം പ്രൊമോഷന്റെയും പങ്ക് എടുത്തുപറയേണ്ടതാണ്. അതുപോലെതന്നെ വിവിധ വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ കേരളത്തിന്റെ പൊതുരംഗത്ത് - വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ പ്രത്യേകിച്ച്

നിർമ്മാണമേഖലയിൽ വൈവിധ്യമായിട്ടുള്ള ആശയങ്ങൾ കൊണ്ടുവരികയെന്നുള്ളത് ഇന്ന് അനിവാര്യമായിരിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യയിലെ പ്രധാന തുറമുഖമായ വിശാഖപട്ടണത്ത് ഞങ്ങൾ കുറച്ച് വനിതാ എം.എൽ.എ.-മാർ സന്ദർശിക്കുകയുണ്ടായി. സാംസ്കാരിക സംസ്കൃതി ആലേഖനം ചെയ്ത ചിത്രങ്ങളും പ്രകൃതിരമണീയമായ ചിത്രങ്ങളും അവിടത്തെ പാതയോരങ്ങൾ കയ്യടക്കിയിരിക്കുന്ന കാഴ്ച മനോഹരമായി തോന്നി. അതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ എനിക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയോട് ചോദിക്കാനുള്ളത്, കേരളത്തിലെ പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ പ്രത്യേകിച്ച് നിർമ്മാണ മേഖലയിൽ ഒരു പുതിയ ഡിസൈൻ പോളിസി ആകർഷണീയമായ രീതിയിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ നൽകാമോ ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, നേരത്തെതന്നെ സർക്കാരിന്റെ ഒരു പ്രഖ്യാപിത ഡിസൈൻ നയം സംസ്ഥാനത്താകെ കൊണ്ടുവരണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി കൊച്ചിയിൽ വച്ച് സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. ടൂറിസം-പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഡിസൈൻ വളരെ

പ്രാധാന്യം അർഹിക്കുന്നൊരു കാര്യമാണ്. കേരളത്തിന്റെ നിലവിലുള്ള കുതിപ്പിനനുസൃതമായി പുതിയ നിർമ്മാണങ്ങൾക്ക് ഒരു ഡിസൈൻ അനിവാര്യമാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി പൊതുവെ ഞങ്ങൾ ചില കാര്യങ്ങൾ ആലോചിച്ചിരുന്നു. നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ഒരു ഡിസൈൻ നയത്തിന്റെ കാര്യം അടിവരയിട്ടുകൊണ്ട് പ്രഖ്യാപനം വന്നത് 2007-ലാണ്. പിന്നീട് പലകാരണങ്ങളാൽ ദൗർഭാഗ്യവശാൽ അത് മുന്നോട്ടുപോയില്ല. പല വിദേശരാജ്യങ്ങളിലും കൃത്യമായ ഡിസൈൻ പോളിസിയുണ്ട്. ഇതൊക്കെ കണക്കാക്കിക്കൊണ്ട് മൂന്നു ദിവസം നീണ്ടു നിൽക്കുന്ന ഒരു ഡിസൈൻ പോളിസി വർക്ക്ഷോപ്പ് തിരുവനന്തപുരത്ത് സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. പൊതുമാതൃക-ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഒരു ഡിസൈൻ നയം കൊണ്ടുവരാൻ വേണ്ടിയാണ് ഇത്തരത്തിലൊരു വർക്ക്ഷോപ്പ് സംഘടിപ്പിച്ചത്. ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് വർക്ക്ഷോപ്പ് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തത്. ഇന്ത്യയിലെ പ്രധാന ഡിസൈനേഴ്സും അന്തർദേശീയ തലത്തിൽ ശ്രദ്ധിക്കപ്പെട്ട ആർക്കിടെക്ടുകളും ഉൾപ്പെടെയുള്ള നൂറിലധികം പേരും രണ്ടു വകുപ്പുകളുടെ ഉദ്യോഗസ്ഥരും എട്ട് സെക്ഷനുകളായിരുന്ന് വിവിധ നിർദ്ദേശങ്ങൾ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നടപ്പിലാക്കേണ്ടതാണ്.

പ്രത്യേകിച്ച് ടൂറിസ്റ്റ് ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളെ പല നിലയിലും പല മേഖലയിലുള്ളവർക്കും സൗഹൃദപരമാക്കാൻ സാധിക്കും. ഭിന്നശേഷിസൗഹൃദം, സ്ത്രീസൗഹൃദം മറ്റു വയോജനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേക സംവിധാനം എന്നിവ ഒരുക്കാൻ ഈ ഡിസൈൻ പോളിസിയിലൂടെ സാധിക്കും. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന്റെ പാലങ്ങളുടെ നിർമ്മാണമെടുത്താൽ, അവയുടെ അടിയിൽ സ്ഥലം ഒഴിഞ്ഞു കിടക്കുകയാണ്. അത് ഉപയോഗപ്രദമാക്കി മാറ്റാൻ സാധിച്ചാൽ വയോജന പാർക്ക്, ചിൽഡ്രൻസ് പാർക്ക്, സ്കോറ്റിംഗ് പ്ലേസ് തുടങ്ങിയവ കേരളത്തിൽ വ്യാപകമാക്കാൻ സാധിക്കും. കൗൺസിൽ സ്റ്റേഷനുകളും മറ്റു പല സൗകര്യങ്ങളും കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയും. കേരളത്തിലെ സമസ്ത മേഖലകളിലുള്ളവരെ യോജിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. കേരളത്തിലെ നഗരങ്ങളിലെ, ജില്ലാകേന്ദ്രങ്ങളിലുള്ള ഓട്ടോറിക്ഷാ തൊഴിലാളികളെ കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ ബ്രാൻഡ് അംബാസഡർമാരാക്കി മാറ്റുന്നതോടൊപ്പം അവരുടെ വാഹനത്തെയും മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കും. വയനാട് ജില്ലയിൽ ഞങ്ങളത് ആരംഭിച്ചു. വയനാടിലെ ഓട്ടോറിക്ഷാ തൊഴിലാളികൾക്ക് പ്രത്യേക ശില്പശാല സംഘടിപ്പിച്ച് ട്രെയിനിംഗ്

നൽകിവരുന്നു. ഇങ്ങനെ, വിദേശരാജ്യങ്ങളിലുള്ളതുപോലെ ഓട്ടോറിക്ഷകളെ ടൂറിസത്തിന്റെയും ഈ കേരളത്തിന്റെ സമസ്ത മേഖലകളിലെയും പ്രചാരകരായി മാറ്റുന്ന ഒരു ഡിസൈൻ പോളിസിയുടെ കരടാണ് ഇപ്പോൾ ഞങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചത്. അത് ചർച്ച ചെയ്ത്, അധികം വൈകാതെ ഇത്തരത്തിലൊരു പോളിസി കേരളത്തിൽ വരുമ്പോൾ ഇന്ത്യയുടെ ചരിത്രത്തിലാദ്യമായി പൊതുമരാമത്ത്-ടൂറിസം വകുപ്പ് ഒരു ഡിസൈൻ പോളിസി നയം പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത് കേരളത്തിലായിരിക്കുമെന്നതും അറിയിക്കാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. പി. സുമോദ്: സർ, കഴിഞ്ഞ ഒന്നേമുക്കാൽ വർഷത്തിനിടയിൽ രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം നല്ല ഉണർവും കുതിപ്പും പൊതുവിൽ ടൂറിസം രംഗത്തുണ്ടായിരുന്നു. കോവിഡ് നിയന്ത്രണങ്ങൾ ഏറെക്കുറെ മാറിയ സാഹചര്യത്തിൽ അന്തർദേശീയ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്മുകളെ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുവാൻ എന്തെങ്കിലും പ്രത്യേക മാർക്കറ്റിംഗ് സ്ട്രാറ്റജികൾ ടൂറിസം വകുപ്പ് നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പോസ്റ്റ് കോവിഡും അതിന് മുമ്പുള്ള അവസ്ഥയും ലോക ടൂറിസത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വളരെ



വ്യത്യസ്തമാണ്. കോവിഡിനുശേഷമുള്ള സാധ്യതകൾ പല നിലയിലാണ്. വെഡ്ഡിംഗ് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ഇതിനുശേഷം വന്നതാണ്. സഭയിൽ മുമ്പ് ഇത് ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. ഭരണമലങ്ങളിൽ പോയി വിവാഹം കഴിക്കുന്ന രീതിയാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. മുമ്പ് വീട്ടിൽ സമ്മതിച്ചില്ലെങ്കിലാണ് ഭരണമലത്തുപോയി രജിസ്റ്റർ വിവാഹം ചെയ്യുന്നത്. ഇന്ന് arranged marriage-കളിൽ വധുവരന്മാർ അവരുടെ ബന്ധുമിത്രാദികൾക്കൊപ്പം ഭരണമലങ്ങളിൽ പോയി വിവാഹം നടത്തുകയാണ്. ഇതിന്റെ ട്രെൻഡ് മനസ്സിലാക്കി നേരത്തേതന്നെ ചില പദ്ധതികളാവിഷ്കരിച്ച് പ്രത്യേക മാർക്കറ്റിംഗ് തന്ത്രങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കി. ഇപ്പോൾ Travel Leisure മാഗസിൻ ഏറ്റവും നല്ല വെഡ്ഡിംഗ് ഡെസ്റ്റിനേഷനുകൾ സംസ്ഥാനമായി കേരളത്തെ തിരഞ്ഞെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. പല ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളും പരിശോധിച്ചാൽ വിവാഹം നടത്താൻ വലിയ റിസോർട്ടിന്റെ ആവശ്യമില്ലെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കും. അടച്ചുപൂട്ടിയ ഓട്ടുകമ്പനിയും മറ്റിടങ്ങളുമെല്ലാം വിവാഹത്തിനുവേണ്ടി ഉത്തരേന്ത്യയിലുള്ളവർ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുകയാണ്. പരമാവധി അതിന് മാർക്കറ്റിംഗ് നൽകി മുന്നോട്ടുപോകാനാണ് പൊതുവെ ടൂറിസം വകുപ്പ് എന്നുള്ള നിലയിൽ ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. ലോകത്ത്

കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന മറ്റ് പല ട്രെൻഡുകളുമുണ്ട്. ആ ട്രെൻഡുകളെയും ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തിപ്പോകാനാണ് വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ആ സാധ്യതകളെ നല്ല നിലയിൽ ഉപയോഗിച്ച് മാർക്കറ്റിംഗ് ചെയ്ത് മുന്നോട്ടുപോകും. അതിൽ ഏറ്റവും സാധ്യതയുള്ളതാണ് കേരളത്തിന്റെ വെൽനസ് ടൂറിസം. യൂറോപ്യൻ രാജ്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ചാൽ അവർക്ക് ആയുർവേദ ചികിത്സയിൽ വലിയ താൽപ്പര്യമുണ്ട്. എന്നാൽ വെൽനസ് ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രധാനകേന്ദ്രമായി മാറേണ്ട കേരളം അങ്ങനെ മാറുന്നില്ല. ശ്രീലങ്ക ഉൾപ്പെടെയുള്ള രാജ്യങ്ങൾ അങ്ങനെ മാറുന്നു. വെൽനസ് ടൂറിസത്തെ ഫോക്കസ് ചെയ്തുകൊണ്ട് ചില കാര്യങ്ങൾ മാർക്കറ്റിംഗിൽ ആലോചിക്കുന്നു. ഇതെല്ലാം ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കാൻ നമുക്ക് സാധിക്കും. ടൂറിസം മാർക്കറ്റിംഗ് സ്ട്രാറ്റജി ശക്തിപ്പെടുത്തുവാൻ പൊതുവെ ഒരു വർക്ക്ഷോപ്പുകൂടി സംസ്ഥാനത്ത് സംഘടിപ്പിക്കാനാണ് ടൂറിസം വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീമതി കാനത്തിൽ ജമീല: സർ, കയാക്കിങ് പോലെയുള്ള

അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസത്തെ ടൂറിസം വകുപ്പ് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ജല സാഹസിക ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി എത്രയിടങ്ങളിലാണ് ഫ്ലോട്ടിംഗ്

ബ്രിഡ്ജുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നത്; ഇത് എവിടെയെല്ലാമാണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഫ്ലോട്ടിംഗ് ബ്രിഡ്ജ് പരീക്ഷിച്ച് വിജയകരമായ പദ്ധതിയാണ്. നിലവിൽ കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലും കണ്ണൂർ ജില്ലയിലും ആരംഭിച്ചു. കാസർഗോഡ്, മലപ്പുറം, തൃശ്ശൂർ, എറണാകുളം, ആലപ്പുഴ, കൊല്ലം, തിരുവനന്തപുരം എന്നീ ജില്ലകളിലും ഫ്ലോട്ടിംഗ് ബ്രിഡ്ജ് ഒരു കേന്ദ്രത്തിലാരംഭിക്കും. മറ്റ് ജില്ലകളിൽ കടലില്ല എന്നൊരു പ്രശ്നമുള്ളതുകൊണ്ട് അവിടെ ആരംഭിക്കാൻ കഴിയില്ലെന്നതും സഭയെ അറിയിക്കുകയാണ്. ബാക്കി 9 ജില്ലകളിലും ഒരു കേന്ദ്രമെന്ന നിലയിൽ ഫ്ലോട്ടിംഗ് ബ്രിഡ്ജുകളാരംഭിക്കാനും അത് വ്യാപകമാക്കണമെങ്കിൽ വ്യാപകമാക്കി മുന്പോട്ടുപോകാനും തയ്യാറാണെന്നുള്ള കാര്യം അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, കഴിഞ്ഞ അഞ്ച്, ആറ് വർഷക്കാലമായി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായ പ്രകൃതി ദുരന്തം, കോവിഡ് തുടങ്ങിയ പ്രശ്നങ്ങളൊക്കെ ഏറെ ബാധിച്ച മേഖലയാണ് ടൂറിസം. അതിനെ മറികടക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വിവിധ പദ്ധതികളാവിഷ്കരിക്കാനും അതിലൂടെ

വളർച്ച കൈവരിക്കാനും സാധിക്കുമെന്നും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അതിൽ ഒരു പ്രധാന പദ്ധതിയായിരുന്നു തിരുവിതാംകൂർ - പൈതൃക ടൂറിസം പദ്ധതി. ആ പദ്ധതിയുടെ പൂർത്തീകരണം നൈറ്റ് ലൈഫ് എന്ന ആശയം തലസ്ഥാന നഗരിയിൽ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് സഹായിക്കുന്നതാണ്. lightning-ഉം മറ്റും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമോ; അത് പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് ശക്തമായ നടപടികളെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ട്രാവൻകൂർ ഹെറിറ്റേജ് പ്രോജക്ടും മറ്റും റിവ്യൂ ചെയ്തുകൊണ്ട് നടപ്പിലാക്കി മുന്നോട്ടുപോകാനുള്ള ശ്രമമാണ് വകുപ്പ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അത് കേരളത്തിന്റെ മറ്റ് നഗരങ്ങളിലേയ്ക്കും വ്യാപിപ്പിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. നൈറ്റ് ലൈഫിന്റെ സാധ്യതയെ ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗിക്കാനാണ് ഇപ്പോൾ ശ്രമിക്കുന്നത്. കനകക്കുന്നിൽ ഇത്തവണത്തെ പുതുവത്സരത്തിൽ പ്രത്യേക എല്യൂമിനേഷനാണ് നൽകിയത്. ആ എല്യൂമിനേഷൻ കാണാൻ രാത്രി 12.00 മണി വരെ ജനങ്ങൾ വരുന്ന സ്ഥിതിയാണുണ്ടായത്. ഇത്

കണ്ടുകൊണ്ട് കനകക്കുന്ന് കേന്ദ്രീകരിച്ച് അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നത് സംബന്ധിച്ച് തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ മന്ത്രിമാരുമായി ആദ്യം സംസാരിച്ചിരുന്നു. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ജില്ലയിലെ മന്ത്രിമാർ, എം.എൽ.എ.-മാർ., കോർപ്പറേഷൻ മേയർ, മറ്റ് ജനപ്രതിനിധികളെയെല്ലാം വിളിച്ചുചേർത്തുകൊണ്ട് ഒരു യോഗംകൂടി സംഘടിപ്പിക്കാനാണ് ടൂറിസം വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അത് നല്ല നിലയിൽ നടപ്പിലാക്കാനാകും. കേരളത്തിൽ അത്തരമൊരു അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കാനാകും. ഫോർട്ട് കൊച്ചിയിലെ ഇത്തവണത്തെ പുതുവത്സരാഘോഷം സർവ്വകാല റിക്കാർഡായിരുന്നു. ജനങ്ങൾക്ക് രാത്രി ജോലി ചെയ്തുകഴിഞ്ഞാൽ നഗരത്തിലേയ്ക്ക് ഇറങ്ങാൻ കഴിയുന്ന അവസ്ഥയിൽ നൈറ്റ് ലൈഫ് മാസത്തിൽ എങ്ങനെ വേണമെന്ന കാര്യം പരിശോധിക്കാം. രണ്ടാം ശനിയാഴ്ചയ്ക്കുമുമ്പുള്ള വെള്ളിയാഴ്ചയും രണ്ടാം ശനിയുമാണെങ്കിൽ കൂടുതൽ സൗകര്യമായിരിക്കും. എങ്ങനെ വേണമെന്നുള്ളത് ചർച്ച ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കുറുക്കോളി മൊയ്തീൻ: ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളുടെ വളർച്ചയ്ക്ക്

നാശകരമാകുന്ന രീതിയിലേയ്ക്ക് നമ്മുടെ നാട്ടിലെ മദ്യത്തിന്റെയും

മയക്കുമരുന്നിന്റെയും ഉപയോഗം മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു സാഹചര്യമാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. അടുത്തകാലത്ത് വിദേശ വനിതയെപ്പോലും ആക്രമിക്കപ്പെടുന്ന ഒരു സാഹചര്യമുണ്ടായി. അപമാനകരമായ ഇത്തരം സാഹചര്യങ്ങളുണ്ടാകാതിരിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും മുൻകരുതലെടുത്തിട്ടുണ്ടോ; അതിന്റെ വ്യാപനം ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളെ ബാധിക്കാതിരിക്കാൻ നടപടികളെടുത്തിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, കേരളം പൊതുവെ ഏറ്റവുമധികം സഞ്ചാരികൾ വരുന്ന സംസ്ഥാനമാണെന്ന് എല്ലാവരും അംഗീകരിക്കുന്ന കാര്യമാണ്. അതിന്റെ കാരണമെന്തെന്ന് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ നമ്മൾ പറയുന്നത് പ്രകൃതി രമണീയമായ സ്ഥലങ്ങളും ചരിത്രപ്രാധാന്യമായ ഇടങ്ങളുമുണ്ടെന്നാണ്. ഇത് മാത്രമാണോ? ഇതിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണം മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കില്ലാത്ത നിലയിൽ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വളരെ സുരക്ഷിത മനോഭാവത്തോടുകൂടി വരാനും ആതിഥേയമര്യാദയോടുകൂടി സ്വീകരിക്കാനും സാധ്യമാകുന്ന നിലയിലേയ്ക്കുള്ള ജനവിഭാഗം കേരളത്തിലുണ്ടെന്നുള്ളതാണ് അതിന്റെ പ്രത്യേകത. അത് കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേകതയാണ്. ഏതെങ്കിലും ഒറ്റപ്പെട്ട സംഭവങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ അത് പരിശോധിക്കാം. പക്ഷേ ഇന്ത്യയിലെ

മറ്റിടങ്ങളിൽ പോകുന്നതിനേക്കാൾ സുരക്ഷിതമായി കേരളത്തിൽ വരാനും ഇവിടെ ഇരിക്കാനും ജനങ്ങളെ നല്ലനിലയിൽ സ്വീകരിക്കാനുള്ള മതനിരപേക്ഷത കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുള്ളതും കേരളത്തിന്റെ ക്രമസമാധാന പരിപാലനത്തിൽ ഭദ്രത ഉറപ്പുവരുത്താൻ സാധിക്കുന്നതുമാണ് പൊതുവെ ഈ നിലയിലുള്ളത്. ആരൊക്കെ എന്തൊക്കെ ശ്രമിച്ചാലും അത് തുടർന്നുപോകാനാണ് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. അത്തരം കുപ്രചരണങ്ങൾ ആര് നടത്തിയാലും, ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. ആ സെൻസിലല്ല പഠഞ്ഞതെന്ന് എനിക്ക് നന്നായിട്ടറിയാം. പക്ഷേ അത്തരം കുപ്രചരണങ്ങൾ ആര് നടത്തിയാലും കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസവും വികാസവും മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിന് ജനങ്ങൾ വഹിക്കുന്ന പങ്ക്, മാതൃകാപരമായ നിലപാട് എല്ലാകാലത്തും കേരളത്തിനൊരു കരുത്താണ്.

ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, പശ്ചിമഘട്ട മലനിരകളുടെ

ഭാഗമായിട്ടുള്ള തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ പുതുക്കാട് മണ്ഡലത്തിൽപ്പെടുന്ന ചിമ്മിനി ഡാം മേഖല മനോഹരമായ ഭൂപ്രദേശമാണ്. ചിമ്മിനി ഡാമിന്റെയും സമീപ ഗാർഡന്റെയും അനന്ത സാധ്യതകളെ നിയന്ത്രിതമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയാൽ അത് വലിയ നേട്ടമായിരിക്കും. പഠനങ്ങളും

മോഡലിൽ വനം വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലും നേതൃത്വത്തിലും ഇറിഗേഷൻ, ടൂറിസം, തദ്ദേശസ്വയംഭരണം എന്നീ വകുപ്പുകളുടെ സഹകരണത്തോടെ എക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതി ഈ മേഖലയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കണം. ഇതിനായി വനം വകുപ്പ്, പീച്ചി വൈൽഡ് ലൈഫ് വാർഡർ മുഖേന സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള 5 കോടി രൂപയുടെ എക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതിക്കാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇക്കാര്യം വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് ഏകോപന രൂപത്തിൽ പരിശോധിക്കാമെന്ന് സഭയെ അറിയിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: സർ, ടൂറിസം രംഗത്ത് ഒരു പുത്തൻ ഉണർവുണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. അങ്ങ് ആവിഷ്കരിക്കുന്ന പുത്തൻ ആശയങ്ങൾ കേരളത്തിന്റെ വികസന മുന്നേറ്റത്തെ സഹായിക്കുകയും ചെയ്യും. ഇക്കൂട്ടത്തിൽ റെസ്പോൺസിബിൾ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി കാരവൻ ടൂറിസം കൊണ്ടുവന്നിട്ടുണ്ട്. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ അതിമനോഹരമായ ഒട്ടേറെ പ്രദേശങ്ങളുണ്ട്. ഉദാഹരണത്തിന് എന്റെ



നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ വനപ്രദേശത്ത് ധാരാളം സസ്യ ഗവേഷകർ സന്ദർശിക്കുന്ന, വളരെ അപൂർവ്വമായ സസ്യശേഖരമുള്ള, ഒരുശുദ്ധജല കണ്ടൽക്കാടാണ്. പക്ഷേ ആ പ്രദേശം ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് അപ്രാപ്യമാണ്. കാരവൻ ടൂറിസത്തിന്റെ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിൽ ഇത്തരത്തിൽ പ്രകൃതി മനോഹരമായ പ്രദേശങ്ങളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്താനും ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലെ ഇത്തരം പ്രദേശങ്ങൾ കണ്ടെത്താനുമുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾ ആരംഭിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായും. കാരവൻ 35

വർഷത്തിനുശേഷം ടൂറിസ്റ്റ് ഉത്പ്പന്നമെന്ന നിലയിൽ പുറത്തിറക്കിയതാണ്. പുതിയ ചുവടുവയ്പ്പ് വരുമ്പോൾ ഏതെങ്കിലും നിലയിൽ ചില തടസ്സങ്ങളുണ്ടാകും. അത് നീക്കിപ്പോകേണ്ടതുണ്ട്. വിവിധ വകുപ്പുകൾ നല്ല നിലയിൽ സഹകരിച്ചു. ട്രാൻസ്പോർട്ട് വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ പ്രത്യേകം എടുത്തുപറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അതുപോലെ വിവിധ വകുപ്പുകൾ ഇതിൽ കാര്യമായ സഹായം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ നമുക്കിനിയും ആ മേഖലയിൽ മുന്നോട്ടുപോകണം. അതിൽ പ്രധാനമാണ് കാരവൻ പാർക്ക്. കാരവൻ പാർക്കിന്റെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. വ്യാപകമായി കാരവൻ പാർക്കുകൾ ആരംഭിക്കാൻ കെ.ടി.ഡി.സി. ആലോചന നടത്തി

മുന്നോട്ടുവരുന്ന വിവരം ഈ സഭയെ അറിയിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.  
അതുപോലെ മറ്റ് സംവിധാനങ്ങളും വിവിധ നിലയിലുപയോഗപ്പെടുത്തി  
ഗ്രാമഗ്രാമാന്തരങ്ങളിൽ എത്തിപ്പെടുന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് കാരവനെ  
മാറ്റിത്തീർക്കാൻ ഭാവിയിൽ സാധിക്കും. നിലവിലുള്ള ചില പ്രയാസങ്ങളെ  
മാറ്റാനുള്ള കൂടിയാലോചനകളാണ് ഇപ്പോൾ സർക്കാർ  
നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

**ഭൂപതിവ് ചട്ടങ്ങളുടെ ഭേദഗതി**

(\*92) ഡോ. എൻ. ജയരാജ്:

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ:

ശ്രീ. ജോബ് മൈക്കിൾ:

ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുങ്കൽ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

റവന്യൂ-ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ഭൂപതിവ് ചട്ടങ്ങളിൽ ഭേദഗതി വരുത്തുന്ന നടപടികൾ ഇപ്പോൾ ഏത് ഘട്ടത്തിലാണ്; ഭേദഗതിയിലൂടെ എന്തൊക്കെ മാറ്റങ്ങളാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നതെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(ബി) വനാതിർത്തിയിലുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ റവന്യൂ, വനം വകുപ്പുകളുടെ സംയുക്ത പരിശോധന പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ടോ; പൂർത്തിയായ സ്ഥലങ്ങളിൽ

പൂർണ്ണമായും പട്ടയം നൽകുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ബാക്കിയുള്ളവ എന്നത്തേയ്ക്ക് നൽകാനാകുമെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(സി) വനഭൂമിയുടെ അവകാശം സ്വകാര്യ വ്യക്തികൾക്ക് ഭാഗികമായെങ്കിലും ലഭിക്കുന്നതിനെതിരെ ഹർജി സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇതിന്മേൽ അന്തിമ ഉത്തരവ് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ അന്തിമ ഉത്തരവ് വേഗത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ അറിയിക്കാമോ?

റവന്യൂ-ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജൻ): സർ, ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമംപോലെ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട നിയമമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഭൂപതിവ് നിയമവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 1960-ൽ പാസ്സാക്കിയ ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമം. ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഏതാണ്ട് ഇരുപതിലധികം ചട്ടങ്ങൾ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. പഞ്ചായത്ത് പ്രദേശത്തെ കൈവശത്തിലുള്ളതും അല്ലാത്തതുമായ സർക്കാർ ഭൂമി അർഹരായ ഭൂരഹിതർക്ക് പതിച്ചുകൊടുക്കാനുണ്ടാക്കിയ 1964-ലെ ഭൂപതിവ് ചട്ടപ്രകാരം പ്രധാനമായും കൃഷിക്കും വീട് വയ്ക്കുന്നതിനും അനുബന്ധപ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമാണ് ഭൂമി നൽകുന്നത്. പതിറ്റാണ്ടുകൾക്കുമുമ്പ് ഭൂമി കൃഷിയാവശ്യത്തിന്

പതിച്ചുനൽകുകയും അതിന്റെ പിന്തുടർച്ചയായി പട്ടേദാറിന്റെ  
 പിൻതലമുറക്കാർക്ക് കുടുംബ ഓഹരിയായി ലഭിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ള  
 ഭൂമിയാണ് ഇതിൽ പലതും. കാലാന്തരത്തിൽ അത്തരത്തിൽ ലഭിച്ച ഭൂമിയിൽ  
 കൃഷി അസാധ്യമാകുകയും നിരവധിപേർ വീടുവെച്ച് താമസിച്ചുവരികയും ചിലർ  
 ഉപജീവനാർത്ഥം ചെറുകിട-വാണിജ്യ-വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങൾ  
 നടത്തിവരികയുമാണ്. കാർഷികമേഖല നഷ്ടത്തിലാകുകയും പുത്തൻതലമുറ  
 പുതിയ ജീവനോപാധികൾ തേടിയതുമൊക്കെ ഇതിനുദാഹരണമാണ്. ഭൂമി  
 പതിച്ചുകൊടുക്കുന്ന ആവശ്യത്തിനുതന്നെ വിനിയോഗിക്കണമെന്നാണ്  
 നിയമത്തിലും ചട്ടത്തിലുമുള്ള വ്യവസ്ഥ. ഇപ്രകാരം ചട്ടലംഘനമെന്ന്  
 ഒറ്റനോട്ടത്തിൽ തോന്നാവുന്നതാണെങ്കിലും ബോധപൂർവ്വമായ  
 പ്രവൃത്തിയല്ലാതെ സാമൂഹ്യമാറ്റത്തിന് അനുസൃതമായ പ്രതിഫലനം  
 മാത്രമാണ് പലതിനും ഉണ്ടാകുന്നതെന്ന് മനസ്സിലാക്കാവുന്നതാണ്.  
 കേരളത്തിൽ ഭൂമിയുടെ ഉടമസ്ഥചരിത്രം പരിശോധിച്ചാൽ, പണ്ടാരംവക  
 ഭൂമിയും ബ്രഹ്മസം ഭൂമിയും കാർഷികാവശ്യത്തിന് പാട്ടത്തിന് നൽകിയ  
 പണ്ടാരപ്പാട്ട വിളംബരത്തിലൂടെയും പിന്നീടുവന്ന ഭൂപരിഷ്കരണ  
 നിയമത്തിലൂടെയും കൃഷിക്കാരുടെ വ്യവസ്ഥാപരിതമായിട്ടുള്ള

ഉടമസ്ഥതയിൽ എത്തിച്ചേരുകയാണുണ്ടായത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ പൂർവ്വികർക്ക് പതിച്ചുനൽകിയ ഭൂമി ഒരേ ആവശ്യത്തിനമാത്രമായി വിനിയോഗിക്കണമെന്ന് നിഷ്കർഷിക്കുന്നത് ചരിത്രപരമായ നിഷേധമായിരിക്കുമെന്ന് മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ടാണ് കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് 269/2019 എന്നൊരു ഉത്തരവിലൂടെ ചില ആവശ്യങ്ങൾ വരുന്നത്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ വീണ്ടുംചേർന്ന യോഗത്തിൽ കാർഷികമേഖലയ്ക്ക് പരിസ്ഥിതിക്കും ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കാത്തവിധത്തിൽ സമൂഹത്തിലുണ്ടായ തൊഴിൽ വൈവിധ്യങ്ങളെ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ട് പതിച്ചുകൊടുത്ത ഭൂമി മറ്റ് ന്യായമായ ആവശ്യങ്ങൾക്കു കൂടി ഉപയോഗിക്കുന്നവിധത്തിൽ ഒരു നിയമഭേദഗതി ഉണ്ടാക്കാമെന്ന് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഉത്തരം ദീർഘമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ കാണിക്കുന്ന മാതൃക കേരള നിയമസഭയ്ക്ക് വളരെ പ്രാധാന്യമുള്ളതാണ്. മുൻ സ്പീക്കർ ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണനുമായി കൂടിയാലോചിച്ചപ്പോൾ പണ്ട് ഏഴ് ചോദ്യങ്ങൾ വരെയുണ്ടായിരുന്ന കാലമുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. പക്ഷേ ഇപ്പോൾ അങ്ങയുടെ കാലത്താണ്

അങ്ങനെയുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ ചോദിക്കുന്നത് എന്നുള്ളതുകൊണ്ട് ഞാൻ ഉത്തരം മേശപ്പുറത്തുവെക്കുന്നു.

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ഭൂപതിവ് ചട്ടങ്ങളിൽ ഭേദഗതി വരുത്തുന്നത് സംബന്ധിച്ച വിഷയം സർക്കാരിന്റെ സജീവ പരിഗണനയിലാണ്. ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ 10.01.2023-ന് ചേർന്ന യോഗത്തിൽ ഭൂപതിവ് നിയമത്തിലും ചട്ടത്തിലും ഭേദഗതി വരുത്താൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. 10.01.2023-ലെ യോഗ നടപടിക്കുറിപ്പ് അനുബന്ധം ആയി ചേർക്കുന്നു+. ഭൂപതിവ് നിയമം നിലവിൽ വന്ന 1960 -ന് ശേഷം പതിച്ചു കൊടുത്ത ഭൂമി പതിച്ചു കൊടുത്ത ആവശ്യങ്ങൾക്കല്ലാതെ ധാരാളമായി വിനിയോഗിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ചട്ട ലംഘനത്തിന്റെ പേരിൽ ഇത്തരം പട്ടയങ്ങൾ റദ്ദാക്കുന്നത് നിരവധിയായ സാമൂഹ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കും ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് ലക്ഷ്യം.

(ബി) സംയുക്ത പരിശോധന സംസ്ഥാനത്ത് പൂർണ്ണമായും പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടില്ല. പൂർത്തീകരിച്ച സ്ഥലങ്ങളിൽ ഫയലുകൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അനുമതിക്ക് അയച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വനഭൂമിയിലെ കൈവശക്കാർക്ക് പട്ടയം കൊടുക്കാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ കൂടി

---

+ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.

അനുവാദത്തോടെ മാത്രമേ സാധ്യമാകൂ. നിലവിലുള്ള അപേക്ഷകളിൽ ജോയിന്റ് വെരിഫിക്കേഷൻ നടത്താനുള്ള നിരവധി കേസുകൾ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ മലയോര മേഖലയിലെ പട്ടയ വിതരണത്തിന്റെ വേഗത വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഒരു എസ്.ഒ.പി തന്നെ റവന്യൂ വകുപ്പ് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

1980 -ലെ കേന്ദ്ര വന നിയമപ്രകാരം വനഭൂമി വനേതര പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വിനിയോഗിക്കുന്നതിന് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അനുമതി ആവശ്യമാണ്. സംസ്ഥാനത്ത് വനഭൂമി കുടിയേറി താമസിക്കുന്നവർക്ക് പട്ടയം നൽകുന്നത് 1993 -ലെ വന ഭൂമി ക്രമീകരിച്ചു കൊടുക്കൽ ചട്ട പ്രകാരമാണ്. ഇതു പ്രകാരം വനം റവന്യൂ വകുപ്പുകളുടെ സംയുക്ത പരിശോധനക്കുശേഷം കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അനുമതിയോടെ മാത്രമേ പട്ടയം നൽകാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. സംസ്ഥാനത്ത് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അനുമതി ലഭിച്ച കേസുകളിൽ വ്യക്തിഗത സർവ്വേ പൂർത്തീകരിച്ച് പട്ടയം അതിവേഗം നൽകി വരികയാണ്. വനഭൂമിയിൽ കുടിയേറി വീടു വെച്ച് താമസിച്ചുവരുന്ന ധാരാളം ജനങ്ങൾക്ക് പട്ടയം ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു മലയോര പട്ടയ മിഷൻ റവന്യൂ വകുപ്പ് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതനുസരിച്ച്

വനഭൂമി പട്ടയ വിഷയത്തെ നാല് വിഭാഗങ്ങളായി തിരിച്ചു കൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് നടത്തുന്നത്.

1. ഇതിനകം കേന്ദ്ര അനുമതി ലഭിച്ചിട്ടുള്ള കേസുകളിൽ സർവ്വെ പൂർത്തീകരിച്ച് പട്ടയം വിതരണം പൂർത്തീകരിക്കുക.

2. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അനുമതിക്ക് അയച്ചിട്ടുള്ള കേസുകളിൽ അനുമതി ലഭിക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയിട്ടുള്ള ഗൗരവമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തുക

3. ജോയിന്റ് സർവ്വെ പൂർത്തീകരിച്ച ശേഷം പർവേഷ് പോർട്ടൽ വഴി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അനുമതിക്കായി അയക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി പൂർത്തീകരിച്ച് അനുമതി ലഭ്യമാക്കുക.

4. ഇനിയും ജോയിന്റ് സർവ്വെ പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ വനം വകുപ്പിന്റെ കൂടി സഹകരണത്തോടെ എത്രയും പെട്ടെന്ന് ജോയിന്റ് സർവ്വെ പൂർത്തീകരിച്ച് തുടർ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിക്കുക

5. ഇനിയും പട്ടയ അപേക്ഷകൾ സമർപ്പിച്ചിട്ടില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ വനം വകുപ്പിന്റെ അനുമതിയോടെ പുതിയ അപേക്ഷകൾ സ്വീകരിച്ച് തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുക.



(സി) റിസർവ് വനഭൂമിയിൽ വനേതര പ്രവർത്തികൾ ചെയ്യുന്നത് നിയമമൂലം നിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1980-ലെ Forest Conservation Act, Section (2) അനുസരിച്ച് വനഭൂമി വനേതര ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ഉപയോഗിക്കുന്നതിന് നിലവിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അനുമതി ആവശ്യമാണ്. കൂടാതെ വനഭൂമിയെ സംബന്ധിച്ച് ബഹു. സുപ്രീം കോടതി WP(C) No. 202/95 നമ്പർ കേസിൽ 12.12.1996-ൽ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള വിധിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ, വനം കൈയ്യേറ്റം റഗുലറൈസ് ചെയ്യുന്നതിന് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നിയന്ത്രണം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. റിസർവ് ഫോറസ്റ്റ്/വെസ്റ്റഡ് ഫോറസ്റ്റ്/ഇ-എഫ്.എൽ സ്ഥലങ്ങളിൽ വിവിധ വ്യക്തികളും സ്ഥാപനങ്ങളും അവകാശം ഉന്നയിച്ച് കേസുകൾ നടത്തുന്നുണ്ട്.

ചീഫ് വിപ്പ് (ഡോ. എൻ. ജയരാജ്): സർ, ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 1993-ലെ ചട്ടപ്രകാരം 1977-നുമുമ്പ് കുടിയേറിയവർക്ക് പട്ടയം നൽകുന്നതിന് നിലവിൽ തടസ്സങ്ങളെന്തെങ്കിലുമുണ്ടോ; വനഭൂമി പട്ടയം എന്നുള്ള നിലയിൽ ഇത് കേന്ദ്രവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണെങ്കിൽപ്പോലും 1977-നുമുമ്പ് കുടിയേറിയ മുഴുവൻ ആളുകൾക്കും പട്ടയം നൽകുവാൻ എന്ത് നടപടികളാണ് ഇതുവരെ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്; ഇക്കാര്യത്തിൽ

സമയബന്ധിതമായി മുഴുവനാളുകൾക്കും പട്ടയം നൽകാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ഇതൊരു സങ്കീർണ്ണമായ ചോദ്യമാണ്.

1980-ലെ കേന്ദ്രവന നിയമത്തിൽ വനഭൂമി വനേതരാവശ്യങ്ങൾക്ക് പതിച്ചുകൊടുക്കാൻ പാടില്ലായെന്ന് നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആയതിനാലാണ് 1993-ൽ പ്രത്യേക ചട്ടം ഉണ്ടാക്കി 1977-നുമുമ്പ് കുടിയേറിപ്പാർത്തവർക്ക് ഭൂമികൊടുക്കാമെന്ന് നിശ്ചയിച്ചത്. അക്കാര്യത്തിൽവരുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം, ഇതിന്റെ പതിവ് അംഗീകരിക്കാൻ കേരള സർക്കാരിനാവില്ല. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ളതാണ് വനം. ഒരു കൺകറന്റ് ഇഷ്യുവാണെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് വനംവകുപ്പിനടിയിൽ ഇടപെടേണ്ടതുണ്ട്. ചട്ടപ്രകാരം ഇങ്ങനെ ആവശ്യപ്പെടുമ്പോൾ ഭൂമിയിൽ ജോയിന്റ് സർവ്വേ നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. ജോയിന്റ് സർവ്വേ കഴിഞ്ഞാൽ, കഴിഞ്ഞ തവണകളിൽനിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി പുതിയ ചട്ടം രൂപീകരിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ അതിനകത്ത് പ്രത്യേകമായ ജെ.വി.ആർ. നടത്തുകയും സർവ്വേ നടത്തി ലൈസൻസ് സെഷ്യം തീരുമാനിക്കുകയും അതനുസരിച്ച് പർവേഷ് പോർട്ടലിലൂടെ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന് നൽകുകയും ചെയ്യണം. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് അതിൽ

സെൻട്രൽ പതിവുകൾ അംഗീകരിച്ചാൽമാത്രമേ നമുക്കവിടെ വിതരണം ചെയ്യാൻ കഴിയുകയുള്ളൂവെന്ന സ്ഥിതിയാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നത്. പക്ഷേ 1993-ലെ ചട്ടപ്രകാരം അധിവേശം ഭൂമി കൊടുക്കാൻവേണ്ടി പട്ടയ മിഷനിൽ ഒരു പ്രത്യേക സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി മലയോരമേഖലയിലും ആദിവാസിമേഖലയിലും ഭൂമികൊടുക്കാൻവേണ്ടി ഒരു പട്ടയമിഷൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പട്ടയമിഷനിൽ നാല് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളാണുള്ളത്. ഒന്ന്, നേരത്തെ സെൻട്രൽ പതിവ് ലിസ്റ്റിൽ ഭൂമി അംഗീകരിച്ച് തന്നിട്ടുള്ള സ്ഥലങ്ങൾ അതിവേശം ആളുകൾക്ക് കൊടുക്കുക. രണ്ട്, ജെ.വി.ആർ. നടത്തുകയും എന്നാൽ കേന്ദ്രത്തിൽ പർവേഷ് പോർട്ടലിലേക്ക് അപ്ലോഡ് ചെയ്യുകയും ചെയ്യാത്ത ഭൂമി അപ്ലോഡ് ചെയ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് അതിന് അംഗീകാരം വാങ്ങിക്കുക. മൂന്ന്, ഇതുവരെ അപേക്ഷ നൽകിയതിൽ ജെ.വി.ആർ. നടത്താത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ വനംവകുപ്പിന്റെകൂടി അനവാദത്തോടുകൂടി ജെ.വി.ആർ. നടത്തുക. നാലാമത്തെ പ്രശ്നമാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനം. 1977-നുമുമ്പ് കുടിയേറിപാർത്തവരുണ്ടാകും, പക്ഷേ അവർക്ക് തലമുറകളായി കൈമാറിക്കിട്ടിയ ഭൂമിയായിരിക്കും അല്ലെങ്കിൽ പലർക്കും

വിറ്റുപോയ ഭൂമിയായിരിക്കും. പക്ഷേ അവരിപ്പോൾ ആ സ്ഥലത്ത് താമസിക്കുകയാണ്. അവർക്ക് അപേക്ഷ കൊടുക്കാനുള്ള സാധ്യത ഇപ്പോഴില്ല. 1977-നുമുമ്പ് കുടിയേറിപ്പാർത്തവർ അപേക്ഷ കൊടുത്തിട്ടുണ്ടാവുമെന്ന ധാരണയിലാണ് നമ്മൾ നിൽക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട വനം വകുപ്പുമന്ത്രിയുടേടി കൂടിയാലോചിച്ച് 1977-നുമുമ്പ് കുടിയേറിപ്പാർത്തവരിൽ ഇനിയും പട്ടയം കിട്ടാത്തവരുണ്ടെങ്കിൽ അവർക്കു കൂടി അപേക്ഷകൊടുത്ത് പട്ടയം ഡാഷ്ബോർഡിൽ അതുൾപ്പെടുത്തി അർഹരായ മുഴുവനാളുകൾക്കും ഭൂമികൊടുക്കാൻ കഴിയുന്നവിധത്തിൽ പട്ടയമിഷൻ കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിലൂടെ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നടപ്പിലാക്കുന്നതോടെ ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാനാകും.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്: സർ, 1930-ലെ ചട്ടപ്രകാരം രണ്ടുതരത്തിലുള്ള ഭൂമിയാണുള്ളത്, occupied land ഉം unoccupied land ഉം. ചട്ടപ്രകാരം occupied land 01-08-1977-നുമുമ്പ് കൈവശമുള്ള ആളുകൾക്ക് മാത്രമേ ഇപ്പോൾ ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ. തണ്ണീർത്തടങ്ങളിൽ രണ്ടേക്കറും മലമ്പ്രദേശങ്ങളിൽ

നാലേക്കുമുള്ളവർക്കുമാത്രമേ പട്ടയം ലഭിക്കൂ. യഥാർത്ഥത്തിൽ unoccupied land വിഭാഗത്തിൽവരുന്ന ആളുകൾക്ക് ലഭിക്കണമെങ്കിൽ ഇപ്പോൾ ഒരു ലക്ഷംരൂപ വരമാനം അല്ലെങ്കിൽ അവർക്ക് വേറെ ഭൂമിയുണ്ടാകാൻ പാടില്ലായെന്നുള്ളതാണ് നിലവിലുള്ള ചട്ടത്തിൽ പറയുന്നത്. അർഹരായ unoccupied land വിഭാഗത്തിൽവരുന്ന ആളുകളുണ്ട്. ഈ തടസ്സം മാറ്റാൻ 01-08-1977 എന്ന കാലാവധി ചട്ടത്തിൽ ഭേദഗതിവരുത്തിക്കൊണ്ട് കുറെക്കൂടി ആളുകൾക്ക് പട്ടയം നൽകാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചോദിച്ചത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു ചോദ്യമാണെന്നുമാത്രമല്ല, വലിയ സാമൂഹിക പ്രത്യാഘാതമുണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രശ്നമാണ്. 1964-ലെ ചട്ടം 7-ലെ ഒന്നും രണ്ടും വ്യവസ്ഥകൾ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം അത് വായിച്ചിട്ടുണ്ടാവുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ആ നിയമത്തിൽ 1971 ഓഗസ്റ്റ് 1-നുമുമ്പ് ഭൂമി കൈവശമുള്ളവർക്ക് നിർബന്ധമായും ഭൂമി കൊടുത്തേ മതിയാകൂ. അതിന്റെ വരുമാനപരിധി ഇപ്പോൾ ഉപേക്ഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1971-നുമുമ്പ് ഭൂമി കൈവശമുള്ളവരാണെങ്കിൽ നിർബന്ധമായും പട്ടയം കൊടുക്കാനുള്ള സംവിധാനം ചട്ടഭേദഗതിയിലൂടെ ഇതിനകം

അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. രണ്ടാമത്തെ പ്രശ്നം, യഥാർത്ഥത്തിൽ കുറച്ച് തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കുന്നതാണ്. റവന്യൂ വകുപ്പിലെ ജീവനക്കാർപോലും അങ്ങനെ തെറ്റിദ്ധരിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് സംശയമുണ്ട്. അൺഒക്കുപൈഡ് ലാൻഡിനെക്കുറിച്ച് അഞ്ച് മുൻഗണനാക്രമങ്ങളെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. 1971-നുമുമ്പ് ഭൂമിയുള്ളവർക്ക് നിർബന്ധമായും കൊടുക്കണം. അല്ലാത്തവർക്ക് അഞ്ച് മുൻഗണനാക്രമത്തിലൂടെ കൊടുക്കണം അതിനുശേഷമുള്ളത് കൊടുക്കേണ്ടതില്ലായെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടില്ല. എന്തായാലും മുപ്പതുവർഷത്തിലധികം ഭൂമികൈവശംവച്ചവരെ അൺഒക്കുപൈഡെന്ന വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുത്തണമെന്ന നിബന്ധനമാറ്റി ഒക്കുപൈഡെന്ന വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുത്തണമെന്നാണ് ഇപ്പോൾ സർക്കാർ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. ദീർഘകാലമായി കൈവശംവച്ചവർക്ക് അവർ ഉന്നയിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾക്കകൂടി പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയുന്നവിധത്തിലായിരിക്കും ചട്ടഭേദഗതി. ഒരുകാര്യംകൂടി സഭയെ അറിയിക്കാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അഞ്ചുസെന്റിലും പത്തുസെന്റിലുമൊക്കെ വീടുവച്ച് ജീവിക്കുന്ന സാധാരണക്കാരായവർക്ക് പ്രത്യേകിച്ച് മലയോരത്തും ആദിവാസിമേഖലകളിലും താമസിക്കുന്നവർക്ക് നിയമപരമായ

പരിജ്ഞാനമില്ലാത്തതിന്റെ പേരിൽ ഏതെങ്കിലുംവിധത്തിൽ നഷ്ടമുണ്ടാകുകയും അവർക്ക് ഭൂമി കിട്ടാൻ തടസ്സമാവുകയും ചെയ്യുന്നത് ചട്ടങ്ങളുടെ പേരിലാണെങ്കിൽ സാധാരണ ഒരു മനുഷ്യന് ഭൂമികിട്ടാൻ ചട്ടങ്ങളിൽ ഭേദഗതി വേണമെങ്കിൽ ഈ ഗവൺമെന്റിന് ആ ചട്ടങ്ങൾ ഭേദഗതി ചെയ്യാൻ ഒരുമടിയുമുണ്ടാവില്ല. പക്ഷേ കേരളത്തിലെ ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമത്തെ അട്ടിമറിച്ചുകൊണ്ട് ഏക്കറുകണക്കിന് ഭൂമി കൈവശംവയ്ക്കുന്നവർ എത്ര ഉന്നതരായാലും ആ ഭൂമി തിരിച്ചുപിടിക്കാനും ഈ ഗവൺമെന്റിന് ഒരു മടിയും ഉണ്ടാകില്ല എന്ന കാര്യം ഈ സഭയെ അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ: സർ, അർഹതപ്പെട്ട എല്ലാവർക്കും ഭൂമിയും ഭൂമിക്കുരേഖയും എന്ന ലക്ഷ്യം സഫലമാക്കാൻ റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയെന്ന നിലയിൽ അങ്ങ് പ്രകടിപ്പിക്കുന്ന ഇച്ഛാശക്തിക്ക് ആദരവുകലർന്ന അഭിനന്ദനം. റാന്നി മണ്ഡലത്തിലെ പെരുംമ്പട്ടി വില്ലേജിലെ 518 കുടുംബങ്ങൾക്കുണ്ടായ പട്ടയത്തിനായുള്ള 64 വർഷത്തെ കാത്തിരിപ്പ് റവന്യൂ വനംവകുപ്പുകളുടെ സംയുക്ത പരിശോധന പൂർത്തിയാക്കാത്തതിനാൽ നീളുകയാണ്. കോഴിക്കോട് നിന്നുള്ള മിനി സർവ്വേ ടീമിന്റെ

സ്ഥലപരിശോധന സമയക്രമം നിശ്ചയിച്ച് നടത്തി പെരുംബെട്ടിയിലെ ജനകീയപ്രക്ഷോഭത്തിന് പരിഹാരം കാണാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, പന്തമ്പുഴ പെരുംബെട്ടി വനഭൂമിയാണെന്നുള്ള തെറ്റിദ്ധാരണയിൽ 1977-നുമുമ്പ് ഭൂമി കുടിയേറിപ്പാർത്തവർക്ക് ചെയ്യുന്നതുപോലെ ജെ.വി.ആർ. നേരത്തെ നടത്തിപ്പോയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ രേഖ പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ബി.റ്റി.ആർ.-ന്റെ അഞ്ചാംകോളത്തിൽ പുറമ്പോക്കെന്നാണ് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഉടമയുടെ പേര് കാണിക്കേണ്ട കോളം നമ്പർ ഒമ്പതിൽ സർക്കാർ എന്നാണ് കാണിക്കുന്നത്. റിമാർക്ക്സ് കോളത്തിലെ 10-ൽ ചിലയിടത്ത് കൈവശക്കാരുടെ പേരും ചിലയിടത്ത് റിസർവ്വേഷനും രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. നമ്മൾ കൂട്ടായി ആലോചിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 1964-ലെ ചട്ടപ്രകാരം ഭൂമികൊടുക്കാമെന്ന ധാരണയിലേയ്ക്ക് എത്തുകയാണ്. പക്ഷേ ഇപ്പോഴുള്ള പ്രയാസം നേരത്തെ ജെ.വി.ആർ. നടത്തിയതുകൊണ്ട് വനമേഖലകൂടി ഇക്കാര്യത്തിൽ അവകാശപ്പെടുന്നുണ്ട്. പൂർണ്ണമായും ഈ മേഖല ജണ്ടയ്ക്ക് പുറത്തുള്ളതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഭൂമി സാധാരണനിലയിൽ കൊടുക്കേണ്ടതാണെന്ന് നിർബന്ധമാണ്. സാധാരണനിലയിലുള്ളതിനെക്കാൾ വലിയ എഫർട്ടാണ്



അവിടുത്തെ എം.എൽ.എ. എന്ന നിലയിൽ ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായണൻ എടുത്തത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മൂന്ന് യോഗങ്ങൾ കൂടി. ഇപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട വനം വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായും ആലോചിച്ചു. കോഴിക്കോട് മിനി സർവ്വേ ടീമിനെ ലഭിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് റവന്യൂവകുപ്പ് ഇതിനകം ആവശ്യം ഉന്നയിച്ചിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ ഈ ചോദ്യം ഉന്നയിക്കപ്പെട്ട സാഹചര്യത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട വനം വകുപ്പുമന്ത്രിക്കൂടി പങ്കെടുക്കുന്ന വനം-റവന്യൂ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ യോഗം 15-ാമത് നിയമസഭയുടെ 8-ാം സമ്മേളന കാലയളവിൽ ചേർന്ന് അടിയന്തരമായി ആ ടീമിനെ അവിടെ എത്തിക്കാനുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കുമെന്ന് ഞാൻ അങ്ങയെ അറിയിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ജോബ് മൈക്കിൾ: സർ, വർഷങ്ങളായി വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിൽ കൈവശരേഖകളില്ലാതെ രണ്ട്, അഞ്ച്, പത്ത് സെന്റ് ഭൂമി കൈവശം വച്ചുപയോഗിക്കുന്ന ആളുകളുണ്ട്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ ചങ്ങനാശ്ശേരിയിലെ വിവിധ പഞ്ചായത്തുകളിൽ പ്രത്യേകിച്ച് കുറിച്ചി പഞ്ചായത്തിലെ പുലിക്കുഴി പ്രദേശത്തെ ആളുകൾ പട്ടയത്തിന് അപേക്ഷിച്ചിട്ട് ഏറെ നാളുകളായി. ഇവർക്ക് പട്ടയം

നൽകാൻ അടിയന്തരമായി നടപടിയുണ്ടാകുമോ; ഇതിനായി ചട്ടഭേദഗതികളിൽ ഇളവ് വരുത്തുമോയെന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ഇത് ചട്ടവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നമല്ലെങ്കിലും വളരെ ഗൗരവമുള്ളൊരു പ്രശ്നമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ചത്. പട്ടയമിഷന്റെ ഭാഗമായി ജലവിഭവ വകുപ്പ്, വൈദ്യുതി വകുപ്പ്, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ്, പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ്, വനം വകുപ്പ് തുടങ്ങിയ വകുപ്പുകളുടെ കൈയിലിരിക്കുന്ന ഭൂമി റവന്യൂ വകുപ്പിലേയ്ക്ക് ഡീവെസ്റ്റ് ചെയ്ത് പട്ടയം കൊടുക്കാൻ കഴിയുമോയെന്ന കാര്യം ഗൗരവമായി പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പട്ടയമിഷനിൽ അത് ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ഇക്കാര്യത്തിൽ വിശദമായ ചർച്ച നടത്തിയതിന്റെ ഭാഗമായി ഒരു മിഷൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രിയും വൈദ്യുതി വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായും ഇതുസംബന്ധിച്ച് യോഗം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇടുക്കിയിലെ പത്ത് ചെയിനിലും മൂന്ന് ചെയിനിലും ഏഴ് ചെയിനിലും പട്ടയം കൊടുക്കാൻ

കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള സൊല്യൂഷനിലേയ്ക്ക് സർക്കാർ കടന്നിട്ടുണ്ട്. മറ്റ് വകുപ്പുകളുടെ കൈവശമുള്ള ഉപയോഗശൂന്യമായ ഭൂമി അവരുടെ അനുവാദത്തോടെ റവന്യൂ വകുപ്പിലേയ്ക്ക് ഡീവെസ്റ്റ് ചെയ്ത് കൈവശക്കാർക്ക് വിതരണം ചെയ്യാമോയെന്ന കാര്യം സർക്കാർ ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കുന്നുണ്ട്. അതിനുവേണ്ടിയാണ് പട്ടയമിഷൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുകൽ: സർ, സംസ്ഥാനത്ത്

ഭൂമിനിയോഗവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് റവന്യൂ വകുപ്പ് സ്വീകരിക്കുന്ന കർഷകാഭിമുഖ്യമുള്ള നടപടികളെ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ഭൂമിയുടെ തരംമാറ്റവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ജനങ്ങൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന ഗൗരവതരമായ വിഷയമാണ് തോട്ടം-പുരയിടം വിഷയം. Kerala Land Reforms Act, 1963-യുടെ സെക്ഷൻ 81(1) പ്രകാരം തോട്ടഭൂമികളിൽ 15 ഏക്കറിലധികമുള്ളവ പുരയിടമായി തരംമാറ്റാൻ കഴിയാത്ത ഭൂമിയാണ്. എന്നാൽ, സാമൂഹ്യമാറ്റത്തിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ കൂട്ടുകുടുംബങ്ങൾ അണുകുടുംബങ്ങളായി മാറുകയും കൂടുതൽ ആളുകൾ വീടുവയ്ക്കാൻ

തുണ്ടുഭൂമികൾ വാങ്ങുകയും ചെയ്ത സന്ദർഭത്തിൽ തോട്ടഭൂമികൾ  
 തുണ്ടുഭൂമികളായി മുറിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ എക്സ്പ്ലോർഡ് ലാൻഡ്  
 എന്ന നിലയിൽ അവയൊന്നും പേരിൽ കൂട്ടാനോ കരമടയ്ക്കാനോ  
 കഴിയുന്നില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ടി ഭൂമി ഉപയോഗിക്കാൻ  
 കഴിയുന്നില്ലെന്നുള്ള വലിയ പ്രതിസന്ധി നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ,  
 നിയമപരമായി തരംമാറ്റാൻ കഴിയുന്ന പതിനഞ്ച് ഏക്കർ ലിമിറ്റ് എന്ന  
 സീലിംഗിനുള്ളിലുള്ള ഭൂമിയുടെ ഇനം തോട്ടമെന്ന്  
 രേഖപ്പെടുത്തപ്പെട്ടതുമൂലം അത് പേരിൽകൂട്ടി കിട്ടുന്നതിന് തടസ്സം  
 സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്ന സാഹചര്യവുമുണ്ട്. ഇത് രണ്ടും രണ്ട്  
 സ്റ്റാറ്റസ്സിലുള്ളതാണെങ്കിലും ഇഷ്യൂ ഒന്നാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഒട്ടേറെ  
 ആളുകൾ ദുരിതമനുഭവിക്കുന്നുണ്ട്. ആയതിനാൽ ഭൂപ്രശ്നം  
 പരിഹരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; ഇത്തരം  
 കേസുകൾ റെഗുലറൈസ് ചെയ്ത് കൈവശക്കാർക്ക് സംരക്ഷണം  
 നൽകുമോയെന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം

സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ രണ്ടും രണ്ട് വിഷയമാണ്. ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമത്തിൽ പതിനഞ്ച് ഏക്കർ എന്ന സീലിംഗാണുള്ളത്. അഞ്ച് മുതൽ പതിനഞ്ച് ഏക്കർ ഭൂമി വരെ ആളുകൾക്ക് കൈവശം സൂക്ഷിക്കാം. അതിലധികം ഭൂമി വരുന്നത് പ്ലാന്റേഷന്റെ ആവശ്യത്തിലാണെങ്കിൽ എക്സംപ്ഷൻ ചെയ്തുകൊടുക്കാനാണ് 81(ഇ) എന്ന സെക്ഷനിലൂടെ നേരത്തെ അനുവാദം നൽകിയിട്ടുള്ളത്. അങ്ങനെ കൈവശംവച്ച ഭൂമി ഇണ്ടുകളായി വിൽക്കുന്നത് നിലവിലെ നിയമപ്രകാരം അംഗീകരിക്കാവുന്നതല്ല. ഇതൊരു സാമൂഹ്യപ്രശ്നമായി വന്നിട്ടുണ്ട്. നിയമപരമായി അത് പരിശോധിക്കേണ്ടിവരും. പക്ഷെ, പതിനഞ്ച് ഏക്കർ എന്ന സീലിംഗിനുതാഴെ നിൽക്കുന്ന സ്ഥലങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ബി.ടി.ആർ.-ൽ തോട്ടം എന്ന് രേഖപ്പെടുത്തിയതുകൊണ്ട് ക്രയവിക്രയം ചെയ്യാനോ ഈടുക്കൊടുക്കാനോ സാധ്യമാകാത്തവിധത്തിൽ വില്ലേജുകളിൽനിന്നും റവന്യൂ വകുപ്പിൽനിന്നും ചില തടസ്സങ്ങളുണ്ടാകുന്നുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം നേരത്തെ എഴുതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അക്കാര്യം പരിഹരിക്കാം. പതിനഞ്ച് ഏക്കറിൽ

താഴെയുള്ള ഭൂമിയിൽ തോട്ടമെന്ന് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ മറ്റാവശ്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഉപയോഗിക്കുന്നതിൽ ഒരു തർക്കവുമുണ്ടാകില്ല. അതിനായി നിയമത്തിലാവശ്യമായ ഭേദഗതി വരുത്തുന്ന കാര്യം റവന്യൂ സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ ആലോചിച്ച് നിശ്ചയിക്കാവുന്നതാണ്. മറ്റ് പ്രശ്നം നിയമപരമായി പരിശോധിക്കേണ്ടതാണ്.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, ഭൂപതിവ് ചട്ടങ്ങളും ഹൈക്കോടതിവിധിയും സംസ്ഥാനത്ത് എല്ലായിടത്തും ഒരുപോലെ ബാധകമാണ്. പക്ഷെ, ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ മാത്രമാണ് ഇത് കർശനമായി നടപ്പാക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ ജനങ്ങൾ മുഴുവൻ വലിയ ഭീതിയിലും ആശങ്കയിലുമാണ്. കാരണം, അവിടെ കൂടുതലും പതിവ് പട്ടയം ലഭിച്ച ഭൂമിയാണുള്ളത്. ഭൂപതിവ് ചട്ടങ്ങളിൽ മാറ്റം വരുത്തുമ്പോൾ ഇതുവരെ ചെയ്ത വയലേഷനുകൾ റെക്വിഫൈ ചെയ്യുന്ന കാര്യമാണ് അതിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതെന്നാണ് മാധ്യമ വാർത്തകളിൽനിന്നും മനസ്സിക്കാൻ സാധിച്ചത്. അതിനെക്കുറിച്ചുള്ള വിശദാംശങ്ങൾ നൽകുമോ; ഏതുതരത്തിലുള്ള

ഭേദഗതിയാണ് ഭൂപതിവ് ചട്ടത്തിൽ വരുത്താനുദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന് എന്നേക്കാൾ നന്നായി നിയമമറിയാവുന്നതുകൊണ്ട് അതിനെപ്പറ്റി കൂടുതലായി വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. ആദ്യം ഭൂപതിവ് നിയമമാണ് സഭ മുമ്പാകെ സമർപ്പിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഭൂപതിവ് ചട്ടം പിന്നീട് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓർഡറിലൂടെ മാറ്റാവുന്നതാണ്. ഭൂപതിവ് നിയമത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്താനാണ് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നത്. ഭൂപതിവ് നിയമത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്തുമ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ മുൻകാലത്തുണ്ടായിട്ടുള്ള നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ക്രമവൽക്കരിക്കേണ്ട പ്രശ്നം സർക്കാരിന് മുമ്പിൽ വരുമെന്നത് വസ്തുതയാണ്. ഇപ്പോൾ നിലനിൽക്കുന്ന ഭൂമിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടയാളുകൾക്ക് എന്ത് ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന ആവശ്യം ഉയർന്നുവരും. ഇതിന് നിയമപരമായ പരിശോധന ആവശ്യമാണ്. അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെ പ്രതിപക്ഷ-ഭരണപക്ഷ വ്യത്യാസമില്ലാതെ

വളരെ ഗൗരവമായി ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട കാര്യമാണിത്. അങ്ങേയ്ക്ക് അറിയാവുന്നതുപോലെ WP(C) No. 1801/2010 എന്ന ഹൈക്കോടതി വിധിപ്രകാരമാണ് ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ ഭൂപതിവ് ചട്ടം നിർബന്ധമാക്കാൻ തീരുമാനിക്കുന്നത്. എട്ട് വില്ലേജുകളിൽ നിർബന്ധമായി നടപ്പിലാക്കണമെന്ന കോടതിവിധിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് അങ്ങനെ ചെയ്തത്. റവന്യൂ വകുപ്പ് എൻ.ഒ.സി. കൊടുത്താൽ മാത്രമേ നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താനാവൂയെന്ന കാര്യത്തിൽ കോടതിവിധി നിലനിൽക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് ഇടുക്കിയിൽ പ്രത്യേകമായി നടപ്പിലാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതിനായി Special Leave Petition (SLP) പോയപ്പോൾ സംസ്ഥാനത്തിന് മൊത്തം അത് ബാധകമായി. നിയമത്തിൽ മാറ്റം വരുത്താതെ മറ്റൊരുവഴിയുമില്ല. ഈ വിഷയം സംബന്ധിച്ച ചർച്ച നടക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി സഭയിലേയ്ക്കെത്തിയതെന്ന് എനിക്കറിയാം. അദ്ദേഹം തൊട്ടടുത്തിരുന്നുകൊണ്ട് നിരന്തരമായി ആവശ്യപ്പെടുന്ന വിഷയമാണിത്. നിയമഭേദഗതി വരുത്തുന്ന കാര്യം വളരെ ഗൗരവമുള്ള കാര്യമാണ്. പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങളെ മുഖവിലയ്ക്കെടുത്ത് അവരുമായി



ചർച്ച ചെയ്യശേഷം മാത്രമായിരിക്കും നിയമത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്തുന്നത്. സഭ ഒറ്റക്കെട്ടായിനിന്ന് നടത്തേണ്ടാതെ ഭേദഗതിയായതുകൊണ്ട് പ്രതിപക്ഷനേതാവിനോടും പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങളോടും കൂടിയാലോചിക്കേണ്ടതാവശ്യമാണ്. അങ്ങ് പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളെല്ലാം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി 10-01-2023-ൽ നടത്തിയ യോഗത്തിലെ മിനിറ്റ്സിൽ രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതുകൂടി മുഖവിലയ്ക്കെടുത്തുകൊണ്ടായിരിക്കും നിയമഭേദഗതി നടത്തുന്നത്. ഇടുക്കിയിലെ ജനങ്ങൾക്ക് മാത്രമല്ല കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ ജനങ്ങൾക്കും ആശ്വാസമുണ്ടാകുന്ന നടപടിയായിരിക്കുമിത്.

ശ്രീ. ഇ. കെ. വിജയൻ: സർ, ഗവൺമെന്റിന്റെ ഒന്നാം

വർഷംതന്നെ നാലായിരത്തിലേറെ പട്ടയം കൊടുത്തുവെന്നത് അഭിനന്ദനാർഹമാണ്. കേരളത്തിലെ സർവ്വെയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വലിയ പ്രശ്നങ്ങൾ ഉയരുന്നുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഇതിനോടകം ഡീറ്റയിൽഡ് സർവ്വെ നടത്തുകയും 200 വില്ലേജുകളിൽ അതിന്റെ

പ്രവർത്തനമാരംഭിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഏത് തീയതിക്കകം ഭൂപതിവ് ഭേദഗതി നടപ്പിലാക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ഇത് ദീർഘകാലമായി ചർച്ച ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന വിഷയമാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഞാനും സർവ്വശ്രീ. എ. രാജ, വാഴൂർ സോമൻ എന്നീ എം.എൽ.എ.മാർ മൂന്നാർ സന്ദർശിക്കാനിടയായി. അവിടെവെച്ച് നിയമഭേദഗതി വരുത്തുമെന്ന് പറഞ്ഞ് പുറത്തിറങ്ങിയപ്പോൾ കിലുക്കം സിനിമയിൽ ശ്രീ. ഇന്നസെന്റിന് ലോട്ടറിയടിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞതുപോലെ “ 2 കേട്ടിട്ടുണ്ട്, 4 കേട്ടിട്ടുണ്ട്, 3 കേട്ടിട്ടുണ്ട്” അങ്ങനെയാണ് ഈ വിഷയത്തിലും സർക്കാരുകൾ ദീർഘകാലമായി പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതെന്നൊരു ആക്ഷേപമുന്നയിക്കുകയുണ്ടായി. അവിടെ പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യത്തിന്മേൽ സർക്കാർ തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ എൻ.ഒ.സി. കൊടുക്കേണ്ട എട്ട് വില്ലേജുകളിൽനിന്ന് ആനവിലാസം വില്ലേജിനെ ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളത് ബഹുമാനപ്പെട്ട വാഴൂർ സോമൻ അന്ന് ഉന്നയിച്ച കാര്യത്തിന് മറുപടിയായി ഞാനിപ്പോൾ

രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്. കുറേക്കാലമായി പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈയൊരു കാര്യം എന്ന് നടപ്പിലാക്കുമെന്നാണ് ശ്രീ. ഇ. കെ. വിജയൻ എം.എൽ.എ. സഭയിൽ ചോദിച്ചത്. പതിനഞ്ചാം നിയമസഭയുടെ എട്ടാം സമ്മേളനത്തിൽത്തന്നെ സഭ മുമ്പാകെ പ്രസ്തുത നിയമഭേദഗതി അവതരിപ്പിക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ ഉറപ്പ് നൽകുകയാണ്.

വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിലെ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ

3(\*93) ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്:

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്:

ശ്രീ. മാണി. സി. കാപ്പൻ:

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാരം വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ അനുവദിച്ച

കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ;

(ബി) പ്രസ്തുത പദ്ധതികളുടെ നിലവിലെ പുരോഗതി

അറിയിക്കുമോ;

(സി) പദ്ധതി നടത്തിപ്പിലെ ജാഗ്രതക്കുറവ് കാരണം

കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ ഏതെങ്കിലും നഷ്ടപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കാമോ;

(ഡി) കേന്ദ്ര സർക്കാർ അനുവദിച്ച ഏതെങ്കിലും ടൂറിസം

പദ്ധതിയുടെ തുക തിരികെ നൽകേണ്ടതായി വന്നിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കാമോ;

(ഇ) ഏതെങ്കിലും പുതിയ ടൂറിസം പദ്ധതിക്ക് കേന്ദ്രത്തിന്റെ

അനുമതി തേടിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കാമോ?

പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാരം വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. എ.

മുഹമ്മദ് റിയാസ്): സർ,

(എ&ബി) സംസ്ഥാനത്ത് വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ നിലവിൽ

നടപ്പാക്കി വരുന്ന കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ ഇവയാണ്:

ശബരിമല -എരുമേലി -പമ്പ-സന്നിധാനം -സ്തിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട്:

കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ' പദ്ധതിയിലെ

സ്തിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ടിലുൾപ്പെടുത്തി അനുവദിച്ച പദ്ധതിയാണ്

"ശബരിമല-എരുമേലി-പമ്പ-സന്നിധാനം-സ്തിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട്".

നിർവ്വഹണ ഏജൻസിയായ ഹൈപവർ കമ്മിറ്റി ഫോർ ഇംപിമെന്റേഷൻ ഓഫ് ശബരിമല മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ-ട്രാവൻകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡ് (TDB) മുഖേനയാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത്.

പുതുക്കിയ ഭരണാനുമതി പ്രകാരമുള്ള 75.01% പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്.

റ്റാൽ സർക്യൂട്ട് - മലനാട് - മലബാർ- ക്രൂയിസ് - ടൂറിസം പദ്ധതി:

കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ' പദ്ധതിയിലെ റ്റാൽ സർക്യൂട്ടിലുൾപ്പെടുത്തി അനുവദിച്ച പദ്ധതിയാണ് ' മലനാട് - മലബാർ - ക്രൂയിസ് - ടൂറിസം പദ്ധതി'. ഉൾനാടൻ ഗതാഗത വകുപ്പും കേരള ഇലക്ട്രിക്കൽ ആൻഡ് അലൈഡ് എഞ്ചിനീയറിംഗ് കമ്പനിയും (KEL) ആണ് പദ്ധതിയുടെ നിർവ്വഹണ ഏജൻസികൾ.

പദ്ധതിയുടെ 38.74% പൂർത്തിയായി.

ശ്രീപത്മനാഭ - ആറന്മുള ആസ് എ സ്പിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട്:

കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ' പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തിയാണ് 'ശ്രീപത്മനാഭ-ആറന്മുള-സ്പിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട്' അനുവദിച്ചത്. പദ്ധതി പൂർത്തിയാക്കി.

ഇക്കോ ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് - പത്തനംതിട്ട - ഗവി - വാഗമൺ -തേക്കടി:

കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ' പദ്ധതിയിലെ ഇക്കോ ടൂറിസം സർക്യൂട്ടിലുൾപ്പെടുത്തി അനുവദിച്ച പദ്ധതിയാണ് 'ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് പത്തനംതിട്ട-ഗവി-വാഗമൺ-തേക്കടി ആസ് ഇക്കോ ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് ഇൻ ഇടുക്കി & പത്തനംതിട്ട. പദ്ധതി പൂർത്തീകരിച്ചു.

ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഗുരുവായൂർ ടെമ്പിൾ:

കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ 'പ്രസാദ്' പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി അനുവദിച്ച പദ്ധതിയാണ് ' ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഗുരുവായൂർ ടെമ്പിൾ'. ഗുരുവായൂർ ദേവസ്വം ബോർഡും ഗുരുവായൂർ നഗരസഭയും മുഖേന കേരള ടൂറിസം ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ലിമിറ്റഡ് (KTIL)-ആയിരുന്നു പദ്ധതിയുടെ നിർവ്വഹണം. പദ്ധതി പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്.

ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് സ്പിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട് ശിവഗിരി ശ്രീനാരായണഗുരു ആശ്രമം - അരുവിപ്പുറം - കുന്നംപാറശ്രീസുബ്രമണ്യ - ചെമ്പഴന്തി ശ്രീനാരായണ ഗുരുക്ഷേത്രം ഇൻ കേരള :

കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ' പദ്ധതിയിൽപ്പെടുത്തി അനുവദിച്ചതാണ് ' ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ്

സ്പിരിച്വൽ സർക്യൂട്ട് ശിവഗിരി ശ്രീനാരായണഗുരു ആശ്രമം -  
 അരുവിപ്പുറം - കുന്നംപാറ ശ്രീസുബ്രമണ്യ - ചെമ്പഴന്തി ശ്രീനാരായണ  
 ഗുരുക്ഷലം ഇൻ കേരള' . ഇന്ത്യ ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ  
 (ITDC)-ആണ് പദ്ധതിയുടെ നിർവ്വഹണ ഏജൻസി. ഇതുവരെ  
 പദ്ധതിയുടെ 42.26% ജോലികൾ പൂർത്തിയായി.

(സി) നഷ്ടപ്പെട്ടില്ല.

(ഡി) ഇല്ല.

(ഇ) കേന്ദ്ര വിനോദസഞ്ചാര മന്ത്രാലയത്തിനുകീഴിലെ 'പ്രസാദ്'  
 പദ്ധതിയിൽ പരിഗണിക്കാനായി സമർപ്പിച്ച പദ്ധതികൾ ഇവയാണ്:

1. സെന്റ് തോമസ് ഇന്റർനാഷണൽ ഷൈൻ, മലയാറ്റൂർ (പദ്ധതി തുക 29.91 കോടി രൂപ).
2. ചേരമാൻ ജമാ മസ്ജിദ്, കൊടുങ്ങല്ലൂർ, തൃശ്ശൂർ (പദ്ധതി തുക 4.29 കോടി രൂപ).
3. ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് റിലീജിയസ് സെന്റേഴ്സ് അറ്റ് പെരുമ്പാവൂർ ഇൻ എറണാകുളം ഡിസ്ട്രിക്ട് (പദ്ധതി തുക ഏഴ് കോടി രൂപ).

കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ 2.0'

പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ബേപ്പൂർ- കുമാരകം, ബേക്കൽ- ഇടുക്കി ഡാം സൗകര്യങ്ങൾ, മലങ്കര ഡാം സൗകര്യങ്ങൾ, കാരാപ്പുഴ എന്നീ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ മൊത്തത്തിലുള്ള വികസനം ലക്ഷ്യമിട്ടുള്ള State Perspective Plan സമർപ്പിച്ചിരുന്നു.

04.01.2023-ലെ ഓഫീസ് മെമ്മോറാണ്ടം ഫയൽ നമ്പർ: എസ്. ഡി-8/15/2020 പ്രകാരം കുമാരകം, കോഴിക്കോട് (ബേപ്പൂർ) എന്നീ വിനോദസഞ്ചാരകേന്ദ്രങ്ങളെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ 2.0' പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ടൂറിസം രംഗത്ത് സംസ്ഥാനത്തിന് കോടിക്കണക്കിന് രൂപ നേടിത്തരുന്ന വിധത്തിലുള്ള കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നു. എന്നാൽ സമയബന്ധിതമായും കേന്ദ്രം നിർദ്ദേശിക്കുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചുകൊണ്ടും കൃത്യമായ പ്രൊപ്പോസൽ സമർപ്പിക്കാത്തതിനാൽ സംസ്ഥാനത്തിന് അനിവാര്യമായ പദ്ധതികൾ ലഭിക്കുന്നില്ലെന്ന പരാതി എല്ലാക്കാലത്തും ഉയർന്നുവരുന്നുണ്ട്, ഇത് വസ്തുതാപരമാണോ; ലോകോത്തര അടിസ്ഥാന ടൂറിസം വികസനരംഗത്ത്



ശ്രദ്ധേയമായതും രാജ്യത്താകമാനം നടപ്പാക്കുന്നതുമായ 'സ്വദേശ് ദർശൻ' പദ്ധതി കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് വളരെയേറെ പ്രാധാന്യത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ഇത് കേരളത്തിന് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഈ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ' പദ്ധതി സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പിടിപ്പുകേടുമൂലം നഷ്ടപ്പെട്ടിട്ടില്ല. കേന്ദ്രസർക്കാർ പറയുന്നതുമാത്രമേ വിശ്വസിക്കുകയുള്ളൂവെന്ന സ്ഥിതിയിലേയ്ക്കെത്തരുത്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങൾ കുറച്ചൊക്കെ മനസ്സിലാക്കാനും രാജ്യത്തിന്റെ പൊതുസാഹചര്യത്തെ തിരിച്ചറിഞ്ഞ് ഇടപെടാനും സാധിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. പൊതുവേ ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ നേതൃത്വത്തിലെ താഴെത്തട്ടിൽ കഠിനാധ്വാനം ചെയ്യുന്ന പ്രവർത്തകരുടെ വികാരം അതായിരിക്കുമെന്നുകൂടി ഞാൻ ഉറച്ച് വിശ്വസിക്കുകയാണ്. രണ്ടാമതായി, 29 കോടി 91 ലക്ഷം രൂപയുടെ സെന്റ് തോമസ് ഇന്റർനാഷണൽ ഷൈൻ മലയാറ്റൂർ പദ്ധതി, 4 കോടി 29 ലക്ഷം രൂപയുടെ ചേരാമൻ ജൂമാ മസ്ജിദ്

കൊടുങ്ങല്ലൂർ (തൃശ്ശൂർ), 7 കോടി രൂപയുടെ എറണാകുളം ജില്ലയിലെ ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് റിലീജിയസ് സെന്റേഴ്സ്, പെരുമ്പാവൂർ എന്നീ പദ്ധതികളാണ് 'പ്രസാദ്' പദ്ധതിയുടെ പരിഗണനയ്ക്കായി സമർപ്പിച്ചിരുന്നത്. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ 2.0' പരിപാടിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ബേപ്പൂർ, കുമാരകം, ബേക്കൽ, ഇടുക്കി ഡാം സൗണ്ടിംഗ്സ്, മലങ്കര ഡാം സൗണ്ടിംഗ്സ്, കാരാപ്പുഴ എന്നീ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ മൊത്തത്തിലുള്ള വികസനം ലക്ഷ്യമിട്ടുള്ള State Perspective Plan സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. 04/01/2023-ലെ ഓഫീസ് മെമ്മോറാണ്ടം ഫയൽ നമ്പർ SD8/15/2020 പ്രകാരം കുമാരകം, കോഴിക്കോട്, ബേപ്പൂർ എന്നീ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളെ 'സ്വദേശ് ദർശൻ 2.0' പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽനിന്നും പരമാവധി തുക കേരളത്തിന് ലഭിക്കട്ടെയെന്ന് കരുതിയാണ് ഈ ചോദ്യം ഉന്നയിച്ചത്. അപ്പോൾ കയ്യടിച്ചവർക്ക് അക്കാര്യം മനസ്സിലായിട്ടില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: യെസ്, ചോദ്യത്തിലേയ്ക്ക് വരൂ.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, കേരളത്തിന് എത്ര തുക കിട്ടിയെന്ന്

ഞാൻ ചോദിക്കുന്നില്ല. അതൊക്കെ പരിശോധിക്കേണ്ട വിഷയമാണ്.

കേരളത്തിന് കാര്യമായിട്ടൊന്നും കിട്ടുന്നില്ലെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് പറഞ്ഞത്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്, പ്ലീസ്. അതൊക്കെ ധനാഭ്യർത്ഥന ചർച്ചയിൽ

അവതരിപ്പിക്കാം.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തേക്ക് രാജ്യാന്തര

ടൂറിസ്റ്റുകൾ ധാരാളമായി എത്തുന്നത് ക്രൂയിസ് ടൂറിസത്തിലൂടെയാണ്. 13

വിദേശ ക്രൂയിസ് ടിപ്പുകൾ ഇന്ത്യയിലേയ്ക്കും കേരളത്തിലേയ്ക്കും വരുന്നുവെന്ന്

പറയുന്നു. കേരളതീരങ്ങളിൽ ക്രൂയിസ് ടൂറിസം വികസിപ്പിച്ച് ആഭ്യന്തര

ടൂറിസവും രാജ്യാന്തര ടൂറിസവും വികസിപ്പിക്കാൻ എന്തെല്ലാം നടപടികൾ

സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്; കാര്യമായി ശ്രദ്ധിക്കാതെ പോകുന്നൊരു മേഖലയാണത്.

ഏറ്റവുമധികം ടൂറിസം സാധ്യതകളുള്ള കായലും കടലുമൊക്കെ

പ്രയോജനപ്പെടുത്തി വിനോദസഞ്ചാരം വ്യാപകമാക്കാൻ ഉപകരിക്കുന്നൊരു

പദ്ധതിയായ ക്രൂയിസ് ടൂറിസത്തിലൂടെ രാജ്യാന്തര ടൂറിസ്റ്റുകൾ

കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരുന്നുണ്ടോ; ആഭ്യന്തര ടൂറിസം രംഗത്ത് ക്രൂയിസ്

ടൂറിസത്തിന്റെ ഡെവലപ്മെന്റ്സ് എന്താണ്?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അത് വളരെ പ്രസക്തമായ കാര്യമാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ അവഗണനയും മറ്റുമുണ്ടാകുന്ന സമയത്ത് ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ വ്യത്യാസമില്ലാതെ ഒരുമിച്ചുനിന്ന് പ്രതിഷേധിക്കേണ്ട സ്ഥാനത്ത് അത്തരം പ്രതിഷേധം വരാത്തതാണ് ഞാൻ പ്രത്യേകമായി സൂചിപ്പിച്ചത്. കേന്ദ്രസർക്കാർ കേരളത്തെ കഴുത്ത് ഞെരിച്ച് കൊല്ലാനുള്ള ശ്രമം നടത്തുമ്പോൾ ഇവിടെയാരും സത്യാഗ്രഹം നടത്താതെ പോകുന്നതെന്തുകൊണ്ടെന്ന് ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങൾ പൊതുവിൽ ചോദിക്കുകയാണ്. ക്രൂയിസ് ടൂറിസം പദ്ധതി തീർച്ചയായും ടൂറിസം സാധ്യതയുള്ള പദ്ധതിയാണ്. മറ്റ് വകുപ്പുകളുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് ക്രൂയിസ് ടൂറിസം നടപ്പിലാക്കാൻ ടൂറിസം വകുപ്പ് ചില കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, നിലവിലെ പാലങ്ങളിൽ ഉപയോഗശൂന്യമായി കിടക്കുന്ന സ്ഥലം ഉപയോഗിക്കണമെന്ന് നേരത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ മറുപടിയിൽ പറയുകയുണ്ടായി. അതുപോലെതന്നെ കേരളത്തിലെമ്പാടും ധാരാളം തൂക്കുപാലങ്ങളുണ്ട്. അതെല്ലാം മറ്റൊരു തരത്തിൽ ഒരു പ്രാദേശിക ഡെസ്റ്റിനേഷനാണ്. ഫോട്ടോ ഷൂട്ടിംഗ് ചെയ്യപ്പെടാത്ത കാര്യങ്ങൾ അവിടെ നടക്കുന്നുണ്ട്. പ്രദേശവാസികളുടെ

യാത്രാസൗകര്യത്തിനൊപ്പം വിനോദത്തിനും ഇത്തരം തുടർപാലങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുന്നുണ്ട്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ രണ്ട് തുടർപാലങ്ങളുണ്ട്. ഇവയുടെ നവീകരണപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കാത്തതുകൊണ്ടുതന്നെ പലതും നാശോന്മുഖമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ പാലങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള മുഴുവൻ പാലങ്ങളും DTPC-യുടെ സ്കീമുകളിലുൾപ്പെടുത്തി അതിന്റെ നവീകരണത്തിന് വേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പാലങ്ങൾ

സൗന്ദര്യവൽക്കരിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. വിദേശരാജ്യങ്ങളിലുള്ളതുപോലെ പാലങ്ങളെ ഇലൂമിനേറ്റ് ചെയ്യുകയാണ്. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സഹകരണ/സ്വകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സ്വകാര്യ വ്യക്തികൾ എന്നിവരൊക്കെ ചേർന്നുകൊണ്ട് നടത്താവുന്നതാണ്. അതിൽ ബഹുമാന്യരായ എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് അവരുടെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ അത്തരം സാധ്യതകളുണ്ടെങ്കിൽ ടൂറിസം വകുപ്പ് അതിനോട് പരിപൂർണ്ണമായി

സഹകരിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ലോകത്ത് കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പുതിയ ട്രെൻഡ് ഹെക്കേഷൻസാണ്. ഇതുപ്രകാരം നഗരഹൃദയങ്ങളിലോ റിസോർട്ടുകളിലോ അല്ല താമസിക്കുന്നത്; ഗ്രാമഗ്രാമന്തരങ്ങളിലേയ്ക്ക് ആളുകൾ താമസിക്കാൻ പോകുകയാണ്. അങ്ങനെയുള്ള ഒരു ഹെക്കേഷൻസ് ട്രെൻഡിൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾകൂടി പരിഗണിച്ചുപോകുമ്പോൾ, ഗ്രാമങ്ങളിൽ എത്തി അവിടെയുള്ള തുക്കുപാലം സൗന്ദര്യവൽക്കരിക്കുക, അതിന്റെ സാധ്യതകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുകയെന്നുള്ളത് പുതിയൊരു ട്രെൻഡായി കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയും. ബഹുമാന്യനായ എം.എൽ.എ. മുന്നോട്ടുവരുന്ന ഏതുകാര്യങ്ങളിലും പരിപൂർണ്ണമായി പിന്തുണനൽകി വകുപ്പ് കൂടെയുണ്ടാകുമെന്ന് അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. മാണി സി. കാപ്പൻ: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതി വഴി ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കാൻ പിൻഗ്രിം ടൂറിസം പദ്ധതി നിലവിലുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ ടി പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കാൻ, പ്രത്യേകിച്ച് പാല, രാമപുരം, ഭരണങ്ങാനം എന്നീ സ്ഥലങ്ങളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി കേന്ദ്രത്തിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തി

നേടിയെടുക്കാൻ സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; പാലാ മണ്ഡലത്തിലെ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളായ ഇല്ലിക്കൽക്കല്ലിനെയും ഇലവീഴാപ്പുഞ്ചിറയെയും കേന്ദ്ര ടൂറിസം മാപ്പിൽ കൊണ്ടുവരാനുള്ള നടപടികൂടി സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇത്തരം പദ്ധതികൾ പാലാ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലുള്ളത് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അനുമതി വാങ്ങാൻ നമുക്ക് ഒരുമിച്ച് ശ്രമിക്കാമെന്നത് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തെ അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് ചുമതലപ്പെടുത്തിയതുപ്രകാരം

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി: സർ, ഇന്ത്യൻ ടൂറിസം മേഖലയിൽ ദൈവം കനിഞ്ഞനുഗ്രഹിച്ചൊരു സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. ഈ സാധ്യത പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് കേന്ദ്രം അംഗീകാരം നൽകുന്നുണ്ടോ; അതോ അക്കാര്യത്തിലും അർഹമായ പരിഗണന കേന്ദ്ര സർക്കാർ നൽകുന്നില്ലേ; എത്ര കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിക്കാണ് ഈ കാലഘട്ടങ്ങളിൽ അംഗീകാരം നൽകിയിട്ടുള്ളത്; എത്ര പദ്ധതികൾ കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ കയ്യിൽ പെൻഡിംഗായി കിടക്കുന്നുണ്ട്?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അതിന്റെ

വിശദവിവരങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഞാനിപ്പോൾ കടക്കുന്നില്ല. കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന ഫണ്ട് പരമാവധി ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഉപയോഗപ്പെടുത്താനുള്ള ശ്രമം സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. അക്കാര്യത്തിൽ ഇനിയും ബഹുദൂരം മുന്നോട്ടുപോകേണ്ടതുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ബഹുമാന്യരായ എം.പി.-മാർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവരുടെയെല്ലാം സഹകരണത്തോടെ മുന്നോട്ടുപോകാനുള്ള ശ്രമമാണ് പൊതുവെ നടത്തുന്നത്. ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസിന്റെ പുതിയ വിവരത്തിൽ 53 കേന്ദ്രങ്ങളിലൊന്നായി കേരളത്തെ തെരഞ്ഞെടുത്തതിൽ ഇന്ത്യയിൽനിന്നുള്ള ഏക സംസ്ഥാനം കേരളം മാത്രമാണ്. ടൈം മാഗസിൻ ലോകത്ത് കണ്ടിരിക്കേണ്ട 50 ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിലൊന്നായി കേരളത്തെയാണ് തെരഞ്ഞെടുത്തത്. ഇന്ത്യ ടൂഡേ നമ്പർ വൺ റാങ്കിംഗ് നൽകിയത് കേരളത്തിനാണ്. കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസം വികാസമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ വികാസമാണ്. ലോകത്ത് ടൂറിസം മാർട്ടുകൾ നടക്കുമ്പോൾ അവിടെ മുൻപന്തിയിൽ നിൽക്കുന്നത് കേരളമാണ്. അതിനനുസരിച്ചുള്ള കുറേക്കൂടി സപ്പോർട്ട് കേന്ദ്രസർക്കാരിൽനിന്ന്



ലഭിക്കണമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. അതിന് നമുക്കൊരുമിച്ച് നിലപാടെടുത്ത് മുന്നോട്ടുപോകാമെന്ന് സഭയെ അറിയിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, എല്ലാ കാലഘട്ടങ്ങളിലും കേരളത്തിനാണ് ഈ അവർദ്ധ്യകളൊക്കെ ലഭിക്കാറുള്ളത്. കാരണം, കേരളം പ്രകൃതി മനോഹരമായ പ്രദേശമായതുകൊണ്ടാണ്. വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളേക്കാൾ കൂടുതൽ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകൾ ഇന്ന് കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരുന്നുണ്ട്. ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ വരവിനെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, കേരളത്തിനൊരു അംഗീകാരം ലഭിക്കുന്നത് ഏതെങ്കിലുമൊരു സർക്കാരിന്റെ മാത്രം അംഗീകാരമായിട്ടല്ല, കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കുന്ന അംഗീകാരമായിട്ടാണ് പൊതുവെ കാണുന്നത്. ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസും ടൈം മാഗസിനും കേരളത്തെ തെരഞ്ഞെടുത്തത് ഒരു പുതിയ സംഭവമായാണ് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. അതിൽ നമ്മളെല്ലാവരും സന്തോഷിക്കുകയാണ്. ബഹുമാന്യനായ മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവും അതിൽ സന്തോഷിക്കുന്നുവെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചർച്ച കേട്ടപ്പോൾ എനിക്ക് മനസ്സിലായി. ആഭ്യന്തരസഞ്ചാരികൾ കേരളത്തിലേയ്ക്ക്

വരുന്ന കാര്യത്തിൽ ഇപ്പോൾ സർവ്വകാല

റെക്കോർഡിലെത്തിയിരിക്കുകയാണ്. അതിനെക്കുറിച്ച് ഞാൻ നേരത്തെ സംസാരിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം ഇവിടെയുണ്ടായിരുന്നോയെന്ന് അറിയില്ല. എന്തായാലും 2022-ൽ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ എണ്ണം ഒരു കോടി എൺപത്തിയെട്ട് ലക്ഷമായി വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത വർഷം അത് ഇനിയും ശക്തിപ്പെടുത്തണം.

**ഐ.ടി.ഐ.-കളുടെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനം**

4 (\*94) ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ:

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ:

ശ്രീ. ടി. ഐ. മധുസൂദനൻ:

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ഐ.ടി.ഐ.-കളുടെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനത്തിനും പരിശീലനമേന്മ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെന്തെല്ലാമാണ്;

(ബി) വിജയകരമായി പരിശീലനം പൂർത്തിയാക്കുന്നവർക്കായി തൊഴിൽസാധ്യതയൊരുക്കുന്നതിന് ജോബ് ഫെയറുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ടോ;

(സി) തൊഴിൽസാധ്യതകൾക്കനുസരിച്ച് സമയബന്ധിതമായി കോഴ്സുകൾ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉള്ളടക്കം പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനും നടപടിയെടുത്തിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി):

സർ,

(എ) ഐ.ടി.ഐ.-കളുടെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനത്തിന് മതിയായ കെട്ടിടനിർമ്മാണത്തിലേയ്ക്കായി ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ട്രെയിനിംഗിന്റെ മാനദണ്ഡപ്രകാരം ഭൂമി ലഭ്യമാക്കാനുതകുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. കിഫ്ബി ഫണ്ട് വിനിയോഗത്തിലൂടെ വകുപ്പിനു കീഴിലുള്ള 10 ഐ.ടി.ഐ.-കളെയും സംസ്ഥാന ഫണ്ട് വിനിയോഗിച്ച് 2 ഐ.ടി.ഐ.-കളെയും അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയർത്തുന്നതിന്റെ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. കെട്ടിട നിർമ്മാണത്തിനാവശ്യമായ ഭൂമി ലഭ്യമാക്കാത്ത സ്ഥാപനങ്ങൾ അതത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. പരിശീലനമേന്മ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ ഏകീകരിക്കപ്പെട്ടതും

ഗുണമേന്മയുള്ളതുമായ പരിശീലന സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്.  
കാലാകാലങ്ങളിൽ ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ട്രെയിനിംഗ്  
പരിചയപ്പെടുത്തുന്ന കോഴ്സുകൾ പരമാവധി സ്ഥാപനങ്ങളിൽ  
ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. റീവാമ്പിംഗ്  
പ്രക്രിയയിലൂടെ കാലഹരണപ്പെട്ട കോഴ്സുകൾ പരമാവധി ഒഴിവാക്കി  
കാലോചിതമായ പുതിയ കോഴ്സുകൾ ആരംഭിക്കാൻ നടപടികൾ  
സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്.

(ബി) വ്യാവസായിക പരിശീലന വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ 14  
ജില്ലകളിലും നോഡൽ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽവെച്ച് എല്ലാവർഷവും ജോബ്  
ഫെയർ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. 2023 വർഷത്തെ ജോബ് ഫെയർ ജനുവരി  
16 മുതൽ 23 വരെയുള്ള തീയതികളിൽ 14 ജില്ലകളിലും സംഘടിപ്പിച്ചു.  
പ്ലേസ്മെന്റ് നടപടികൾ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്.

(സി) ആഗോളതലത്തിൽ മാറിമാറി വരുന്ന തൊഴിൽ  
മേഖലയനുസൃതമായി കാലാകാലങ്ങളിൽ ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ്  
ട്രെയിനിംഗ്-ഡൽഹി കോഴ്സുകളുടെ സിലബസ് പരിഷ്കരിച്ചുവരികയാണ്.  
നിലവിൽ ന്യൂ ജനറേഷൻ കോഴ്സുകളുൾപ്പെടുത്തി ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ്

ട്രെയിനിംഗ് സിലബസ് പരിഷ്കരിച്ച് വിജ്ഞാപനം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടി സിലബസ് പ്രകാരമുള്ള പരിശീലനം നൽകുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, ഐ.ടി.ഐ.-കളുടെ അടിസ്ഥാനവികസനത്തിന് മുന്തിയ പരിഗണന നൽകിയ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയെ പ്രത്യേകമായി അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഐ.ടി.ഐ. ട്രെയിനികൾക്ക് നൈപുണ്യവികസനത്തിനായി ഹ്രസ്വകാല കോഴ്സുകൾ ആരംഭിക്കുന്നത് സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ വിശദാംശം വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, പരിഗണനയിലുണ്ട്. പഴയ കോഴ്സുകളെല്ലാം മാറി വർത്തമാന കാലഘട്ടത്തിലെ തൊഴിൽസാധ്യതയനുസരിച്ചുള്ള പുതിയ കോഴ്സുകൾ ആരംഭിക്കേണ്ടതുളളതിനാൽ ഐ.ടി.ഐ ട്രെയിനികൾക്ക് നൈപുണ്യവികസനത്തിനായി ഹ്രസ്വകാല കോഴ്സുകൾകൂടി ആരംഭിക്കണമെന്ന കാര്യം സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. നിലവിൽ തെരഞ്ഞെടുത്ത സർക്കാർ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ ഇത്തരം കോഴ്സുകൾ നടന്നുവരികയാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട സർക്കാർ

ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ നിലവിൽ പരിശീലനം നൽകുന്ന ട്രേഡുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതും തൊഴിൽ സാധ്യതയുള്ളതും നാഷണൽ ക്വാളിഫിക്കേഷൻ രജിസ്റ്ററിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതുമായ വിവിധ ഹ്രസ്വകാല കോഴ്സുകളും നൈപുണ്യപരിശീലനം നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, ഐ.ടി.ഐ.

ട്രെയിനികൾക്ക് പരിശീലന കാലത്തുതന്നെ പരിശീലനത്തിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന വൈദഗ്ദ്ധ്യം പ്രയോജനപ്പെടുത്തി വിവിധ ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനം നടത്തുന്നുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ വിശദാംശം വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ഉണ്ട്. ഐ.ടി.ഐ. ട്രെയിനികൾക്ക്

പരിശീലന കാലത്തുതന്നെ പരിശീലനത്തിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന വൈദഗ്ദ്ധ്യം പ്രയോജനപ്പെടുത്തി വിവിധ ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനായി പ്രൊഡക്ഷൻ സെന്ററുകൾ സജ്ജമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 14 സർക്കാർ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള പ്രൊഡക്ഷൻ സെന്ററുകളിലൂടെ വിവിധ ഉല്പന്നങ്ങളായിട്ടുള്ള ഫർണിച്ചർ,

ബേക്കറി ഐറ്റങ്ങൾ, ഹാൻഡ് സാനിറ്റേസർ എന്നിവ നിർമ്മിക്കുന്ന പ്രൊഫഷണൽ സെന്ററുകളും കോഴിക്കോട് ഗവൺമെന്റ് വനിതാ ഐ.ടി.ഐ.-യിൽ സൗന്ദര്യവർദ്ധക സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന ബ്യൂട്ടി & വെൽനസ് സെന്ററും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, എന്തെല്ലാം എതിർപ്പുകളുണ്ടായാലും

തലസ്ഥാനത്ത് വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ പോകുകയാണ്. വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യമാകുമ്പോൾ അത് സിംഗപ്പൂർ, ദുബായ്, കൊളംബോ എന്നിവ പോലെയുള്ള വലിയ നഗരമായും ലക്ഷക്കണക്കിന് ആളുകൾക്ക് തൊഴിൽ ലഭിക്കുന്ന ഒരിടമായും മാറുകയാണ്. ആ സന്ദർഭത്തിലുണ്ടാകുന്ന തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ പരിഗണിച്ച് മറ്റെന്തെങ്കിലും മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ട്രേഡുകൾ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ തുടങ്ങുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; പല ഐ.ടി.ഐ.-കളിലും പരമ്പരാഗത ട്രേഡുകളാണുള്ളത്. പുതിയ ട്രേഡുകൾ നടത്തുന്നതിനുള്ള ഫാക്കൽറ്റിയുടെ പ്രശ്നം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; ഇതുസംബന്ധിച്ച വിശദാംശങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, വിഴിഞ്ഞമടക്കമുള്ള തുറമുഖങ്ങളിലും അതുപോലെയുള്ള പുതിയ സ്ഥാപനങ്ങളിലും ജോലിക്ക് പ്രാപ്തരാക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള പുതിയ ട്രേഡുകൾ ഐ.ടി.ഐ.കളിൽ ആരംഭിക്കുന്നതുസംബന്ധിച്ച് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രധാനമായും Drone Technician പുതിയൊരു കോഴ്സാണ്. IoT Technician (Smart City), IoT Technician (Smart Healthcare), Database System Assistant, Remotely Piloted Aircraft/Drone Pilot, Software Testing Assistant തുടങ്ങിയ പുതിയ കോഴ്സുകളും ആരംഭിക്കുന്നുണ്ട്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തിനനുയോജ്യമായിട്ടുള്ള കോഴ്സുകളാരംഭിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ചുള്ള കാര്യം ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്.

ശ്രീ. ടി. ഐ. മധുസൂദനൻ: സർ, ഐ.ടി.ഐ. ട്രെയിനികൾക്ക് പരിശീലനകാലത്തുതന്നെ വ്യാവസായികസ്ഥാപനങ്ങളിൽ പ്രായോഗിക പരിശീലനം ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ഐ.ടി.ഐ. ട്രെയിനികൾക്ക് പരിശീലന കാലത്തുതന്നെ വ്യാവസായികസ്ഥാപനങ്ങളിൽ പ്രായോഗിക പരിശീലനം



ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ പഠിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന എല്ലാ പരിശീലനാർത്ഥികൾക്കും പ്രതിവർഷം 150 മണിക്കൂർ ദൈർഘ്യമുള്ള പ്രായോഗിക പരിശീലനം ബന്ധപ്പെട്ട വ്യവസായശാലകളിൽ നൽകുന്നതിനുള്ള MoU കരാർ ഐ.ടി.ഐ.-കളും വ്യവസായശാലകളുമായി ഒപ്പുവയ്ക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ നടന്നുവരികയാണ്. നിലവിൽ 19 സർക്കാർ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ വ്യവസായശാലകളുമായി ചേർന്ന OJT (On the job training) കഴിഞ്ഞ അധ്യയനവർഷം മുതൽ നടന്നുവരികയാണ്.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, ദേശീയതലത്തിൽ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ എത്ര ട്രേഡുകളാണ് നിലവിലുള്ളതെന്നും ഇതിൽ എത്രയെണ്ണം കേരളത്തിലെ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ നിലവിലുണ്ടെന്നും വ്യക്തമാക്കുന്നതിനോടൊപ്പം അഖിലേന്ത്യാതലത്തിൽ കേരളത്തിൽനിന്നുള്ള ട്രെയിനികൾക്ക് ഉന്നതവിജയം കൈവരിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ കുട്ടികളുടെ എണ്ണത്തിനനുസരിച്ച് നോൺ ടീച്ചിംഗ് സ്റ്റാഫ് ഇപ്പോഴില്ല. അതുകൊണ്ട് 80-ൽ കുറവ് കുട്ടികളുള്ളിടത്ത് നിരവധി നോൺ ടീച്ചിംഗ് സ്റ്റാഫുള്ളപ്പോൾ 264 കുട്ടികളുള്ള പാലക്കാട് കഴൽമനം

ഐ.ടി.ഐ.-യിൽ ആകെ രണ്ട് ക്ലാർക്ക് മാത്രമേയുള്ളൂ. ഇത്തരത്തിലുള്ള അപര്യാപ്ത പുനഃക്രമീകരണം വഴി പരിശോധിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ഇപ്പോൾ ദേശീയതലത്തിൽ ആകെ 150 ട്രേഡുകളാണ് നിലവിലുള്ളത്. കേരളത്തിലെ വിവിധ ഐ.ടി.ഐ.-കളിലായി ഏകദേശം 78-ഓളം ട്രേഡുകളിൽ പരിശീലനം നടത്തുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞതവണ അഖിലേന്ത്യാതലത്തിൽ കേരളത്തിൽ നിന്നുള്ള ട്രെയിനികൾ ഉന്നതവിജയം കരസ്ഥമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കഴക്കൂട്ടം സർക്കാർ ഐ.ടി.ഐ.-യിലെ ട്രെയിനി ദേശീയതലത്തിൽ ഒന്നാം റാങ്ക് കരസ്ഥമാക്കിയതുകൂടാതെ വിവിധ ട്രേഡുകളിലായി 157 ട്രെയിനികളിൽ ദേശീയതലത്തിൽ ഒന്ന്, രണ്ട്, മൂന്ന് റാങ്കുകൾ കരസ്ഥമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. എസ്. അരുൺകുമാർ: സർ, ഐ.ടി.ഐ. ട്രെയിനികൾക്കുള്ള സാങ്കേതിക പരിശീലനം സമൂഹത്തിന് പ്രയോജനകരമായി ഉപയോഗിക്കുന്നതിന് ഏതെങ്കിലും പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ വിശദാംശം വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ഐ.ടി.ഐ. ട്രെയിനികൾക്കുള്ള സാങ്കേതികപരിശീലനം സമൂഹത്തിന് പ്രയോജനകരമായി ഉപയോഗിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി തെരഞ്ഞെടുത്ത ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ നൈപുണ്യകർമ്മസേന രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ പരിശീലനം നേടുന്ന ട്രെയിനികളെ ക്രോഡീകരിച്ച് നൈപുണ്യകർമ്മസേന രൂപീകരിച്ച് അവരുടെ ഐ.ടി.ഐ.-കളുടെ സമീപപ്രദേശങ്ങളിലെ സർക്കാർ ആശുപത്രികൾ, സ്കൂളുകൾ, അങ്കണവാടികൾ, മറ്റ് സർക്കാർ മേൽനോട്ടത്തിലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവയിൽ നേരിട്ടെത്തി അവർ ആർജ്ജിച്ച സാങ്കേതികവൈദഗ്ദ്ധ്യമുപയോഗിച്ച് സൗജന്യമായി അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ നിർവ്വഹിച്ച് നൽകുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

**വിദ്യാർത്ഥികളിലെ ലഹരി ഉപയോഗം തടയാൻ നടപടി**

- 5(\*95) ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്:
- ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ:
- ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ):
- ശ്രീ. സനീഷ്കുമാർ ജോസഫ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ;

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളിൽ വലിയൊരു വിഭാഗം ലഹരിക്ക് അടിമകളാണെന്ന റിപ്പോർട്ട് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇത് ഗൗരവമായി പരിഗണിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(ബി) എല്ലാ സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളെയും ആറ് മാസത്തിലൊരിക്കലെങ്കിലും മെഡിക്കൽ പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയരാക്കി അവർ ലഹരിക്കടിമകളല്ലെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുവാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോയെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(സി) കുട്ടികൾക്ക് ഒഴിവുസമയം ക്രിയാത്മകമായി ചെലവഴിക്കുവാനുതകുന്ന സംവിധാനമൊരുക്കുന്നതിനും കരിക്കലത്തിൽ സ്റ്റോർട്സിന് കൂടുതൽ പ്രാധാന്യം നൽകുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

(ഡി) ലഹരി മാഫിയയെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ നൽകുന്ന വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വിവരങ്ങൾ പുറത്തുപോകാതിരിക്കാനാവശ്യമായ ശ്രമനൽകുമോ?

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി):

സർ, (എ) അങ്ങനെയൊരു റിപ്പോർട്ട് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ല. എന്നിാൽപോലും സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളിൽ ലഹരിവസ്തുക്കളുടെ ഉപയോഗം

കണ്ടെത്തുന്നതിനും അവ ഇല്ലായ്മ ചെയ്യുന്നതിനുമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ സൂൽതലത്തിൽ ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പാക്കിവരികയാണ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ ലഹരിവിരുദ്ധ പ്രവർത്തനം വിദ്യാലയങ്ങളിൽ വ്യാപിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് വിദ്യാർത്ഥികൾക്കിടയിൽ ലഹരിവസ്തുക്കളുടെ ഉപയോഗം തടയുന്നതിന് ശക്തമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ ജനങ്ങളെയും പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ വ്യത്യാസമില്ലാതെ ഐക്യത്തോടെ ലഹരിവിരുദ്ധ പോരാട്ടപ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. ലഹരിവിരുദ്ധ പോരാട്ടങ്ങൾ നിയമം കൊണ്ടുമാത്രം അവസാനിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന കാര്യമല്ല; സമൂഹം ഒറ്റക്കെട്ടായി നിന്നുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനം നടത്തിയാൽ മാത്രമേ ഇത് അവസാനിപ്പിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് ഇതൊരു മുഖ്യ അജണ്ടയായി എടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന കാര്യംകൂടി അറിയിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ഇതിന്റെ തുടർച്ചയായി രണ്ടാംഘട്ട ലഹരിവിരുദ്ധ പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിദ്യാർത്ഥികളെ ലഹരിയുപയോഗത്തിന്

കുടുകുടുന്നതിനായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന റാക്കറ്റുകളെ തകർക്കുന്നതിനായി പോലീസും എക്സൈസും പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പും ഒത്തുചേർന്ന് പ്രവർത്തനം നടത്തുന്നു. സ്കൂളുകളിൽ ജനജാഗ്രതാസമിതി രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ടും പ്രവർത്തനം നടത്തുന്നുണ്ട്.

(ബി) നിലവിൽ പരിഗണനയിലില്ല

(സി) സൂൾതലത്തിൽ പാഠ്യപദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നിലവിൽ കായിക വിദ്യാഭ്യാസവും സ്പോർട്സ്/ഗെയിംസിനും കൂടുതൽ പ്രാധാന്യം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പാഠ്യപദ്ധതി പരിഷ്കരണത്തിൽ ഇക്കാര്യത്തിൽ കൂടുതൽ ഊന്നൽ നൽകും.

(ഡി) എക്സൈസ്, പോലീസ് എന്നീ വകുപ്പുകളുടെ സഹകരണത്തോടെയാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നത്. വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വിവരങ്ങൾ പുറത്തുപോകാതിരിക്കുന്നതിന് ശ്രദ്ധ നൽകുന്നതാണ്.

(ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ് സീറ്റിലില്ലാതിരുന്നതിനാൽ ചോദ്യമുന്നയിച്ചില്ല.)

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ ചുമതലപ്പെടുത്തിയതുപ്രകാരം (ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്): സർ, വിദ്യാർത്ഥികൾക്കിടയിൽ ലഹരിവിരുദ്ധ ക്യാമ്പയിൻ

നടത്തുന്നതോടൊപ്പം കുട്ടികൾ വീടുകളിൽ എത്തുമ്പോൾ അവരുടെ സ്വഭാവത്തിൽ എന്തെങ്കിലും മാറ്റം വരുന്നുണ്ടോ എന്നതിനെക്കുറിച്ച് പരിശോധിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി മാതാപിതാക്കൾക്ക് നല്ല നിലയിലുള്ള അവബോധവും പരിശീലനവും നൽകുന്ന രീതിയിൽ അവരെക്കൂടി ക്യാമ്പയിനിൽ അവരെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ എന്നതാണ് ചോദ്യം?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞ കാര്യം ശരിയാണ്. സമൂഹത്തിലാകെ ലഹരിവിരുദ്ധ ക്യാമ്പയിൻ നടത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഓരോ അധ്യാപകനും ഓരോ വിദ്യാർത്ഥികളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള കാര്യങ്ങൾ അറിഞ്ഞിരിക്കണമെന്നും ഒരു കുട്ടി ക്ലാസിൽ വന്നില്ലെങ്കിൽ അതിനുള്ള കാരണമെന്താണെന്നും ഒരു കുട്ടിയുടെ ഒരു ദിവസത്തെ മാനസികാവസ്ഥ മോശമാണെങ്കിൽ എന്തുകൊണ്ട് കുട്ടിക്ക് അത്തരമൊരു മാനസികാവസ്ഥയുണ്ടായി എന്നുമുള്ള കാര്യങ്ങൾ അന്വേഷിക്കുന്നതോടൊപ്പം രക്ഷകർത്താക്കളുമായി ബന്ധപ്പെടണമെന്നുമുള്ള നിർദ്ദേശം സ്കൂൾ അധികൃതർക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കുട്ടികളിലെ ലഹരി ഉപയോഗം തടയുന്നതിനായി രക്ഷകർത്താക്കൾക്കാവശ്യമായ ട്രെയിനിംഗ്

കൊടുക്കുന്നതിനുള്ളൊരു പദ്ധതി ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പേരന്റ്-ടീച്ചേഴ്സ് അസോസിയേഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ചെറിയ രൂപത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. 14000 കുട്ടികൾ പഠിക്കുന്ന പട്ടം സെന്റ് മേരീസ് സ്കൂളിലും 3000 കുട്ടികൾ പഠിക്കുന്ന കോട്ടൺഹിൽ സ്കൂളിലും മറ്റ് സ്കൂളുകളിലും ഇത്തരം ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകൾ നടത്താൻ പേരന്റ്-ടീച്ചേഴ്സ് അസോസിയേഷന്റെയും സമൂഹത്തിന്റെയൊക്കെയും പിന്തുണ നേടിയെടുത്തുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ): സർ, സംസ്ഥാനത്ത് സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്ക് ലഹരിയുടെ ദുഷ്യവശങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കിക്കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പാഠ്യപദ്ധതിയിൽ ലഹരിക്കെതിരായ പാഠ്ഭാഗങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, പാഠ്യപദ്ധതി പരിഷ്കരിക്കുന്ന അവസരത്തിൽ തീർച്ചയായും ഈ വിഷയം പരിഗണിക്കാം. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയ വിഷയം വളരെ ഗൗരവമുള്ളതായതിനാൽ



അതേ പ്രാധാന്യത്തോടുകൂടി പരിഗണിക്കുമെന്ന കാര്യം ഞാൻ സഭയെ അറിയിക്കുകയാണ്.

(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു.)